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COMMISSION DE LA DÉFENSE 
NATIONALE 

COMMISSIE VOOR 
LANDSVERDEDIGING 

 

du 

 

MERCREDI 02 JUIN 2021 

 

Matin 

 

______ 

 

 

van 

 

WOENSDAG 02 JUNI 2021 

 

Voormiddag 

 

______ 

 

 

 

 

La discussion des questions est ouverte à 11 h 08 

par M. Peter Buysrogge, président. 

 

 

Le texte en italiques est un résumé de la question 

préalablement déposée. 

 

De behandeling van de vragen vangt aan om 

11.08 uur. De vergadering wordt voorgezeten door 

de heer Peter Buysrogge. 

 

De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 

die de vraagsteller vooraf heeft ingediend.  

 

01 Débat d'actualité sur le suivi de l'incendie au 

domaine militaire du Groot Schietveld et 

questions jointes de 

- Jasper Pillen à Ludivine Dedonder (Défense) sur 

"Le suivi de l'incendie survenu au Groot 

Schietveld" (55017856C) 

- Darya Safai à Ludivine Dedonder (Défense) sur 

"L'incendie au domaine militaire du Groot 

Schietveld" (55018069C) 

- Kris Verduyckt à Ludivine Dedonder (Défense) 

sur "L'utilisation de balles au phosphore durant 

l'exercice de tir au domaine militaire de Brecht" 

(55018258C) 

- Jef Van den Bergh à Ludivine Dedonder 

(Défense) sur "Le suivi de l'incendie de bruyère 

survenu au Groot Schietveld" (55018267C) 

- Annick Ponthier à Ludivine Dedonder (Défense) 

sur "L'incendie survenu sur le champ de tir 

militaire de Brecht" (55018296C) 

- Christophe Lacroix à Ludivine Dedonder 

(Défense) sur "Le suivi de l'incendie au domaine 

militaire du Groot Schietveld" (55018431C) 

- Steven De Vuyst à Ludivine Dedonder (Défense) 

sur "Les munitions hautement inflammables à 

l'origine de l'incendie à Brecht" (55018449C) 

- Nabil Boukili à Ludivine Dedonder (Défense) sur 

"Les munitions hautement inflammables à 

l'origine de l'incendie à Brecht" (55018474C) 

- Wouter De Vriendt à Ludivine Dedonder 

(Défense) sur "L'incendie au domaine militaire de 

Brecht" (55018479C) 

 

01 Actualiteitsdebat over de opvolging van de 

brand op het Groot Schietveld en toegevoegde 

vragen van 

- Jasper Pillen aan Ludivine Dedonder (Defensie) 

over "De opvolging van de brand op het Groot 

Schietveld" (55017856C) 

- Darya Safai aan Ludivine Dedonder (Defensie) 

over "De brand op het Groot Schietveld" 

(55018069C) 

- Kris Verduyckt aan Ludivine Dedonder 

(Defensie) over "Het gebruik van fosforkogels 

tijdens de schietoefening op het militair domein 

van Brecht" (55018258C) 

- Jef Van den Bergh aan Ludivine Dedonder 

(Defensie) over "De opvolging van de heidebrand 

op het Groot Schietveld" (55018267C) 

- Annick Ponthier aan Ludivine Dedonder 

(Defensie) over "De brand op het militair 

schietterrein in Brecht" (55018296C) 

- Christophe Lacroix aan Ludivine Dedonder 

(Defensie) over "De stand van zaken na de brand 

op het militair domein Groot Schietveld" 

(55018431C) 

- Steven De Vuyst aan Ludivine Dedonder 

(Defensie) over "De uiterst brandbare munitie die 

aan de oorsprong ligt van de brand in Brecht" 

(55018449C) 

- Nabil Boukili aan Ludivine Dedonder (Defensie) 

over "De uiterst brandbare munitie die aan de 

oorsprong ligt van de brand in Brecht" 

(55018474C) 

- Wouter De Vriendt aan Ludivine Dedonder 

(Defensie) over "De brand op het militair domein 
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van Brecht" (55018479C) 

 

01.01  Jasper Pillen (Open Vld): Comment 

avancent les enquêtes relatives à l'incendie du 

Groot Schietveld? Les experts en incendie qui 

préparent des recommandations pour renforcer la 

sécurité en matière d'incendie appartiennent-ils à la 

Défense? Quand reprendront les exercices de tir en 

extérieur? Les entraînements sont-ils menacés? 

Des appels officiels pour mettre toutes les activités 

militaires à l'arrêt dans la zone concernée ont-ils 

déjà été lancés? 

 

01.01  Jasper Pillen (Open Vld): Wat is de stand 

van zaken van de onderzoeken in verband met de 

brand op het Groot Schietveld? Zijn de 

brandweerspecialisten die aanbevelingen 

voorbereiden om de brandveiligheid te verhogen, 

specialisten van Defensie? Wanneer gaan de 

schietoefeningen buiten weer van start? Komen de 

trainingen in het gedrang? Kwamen er al officiële 

oproepen om alle militaire activiteiten in betrokken 

gebied stop te zetten?  

 

01.02  Darya Safai (N-VA): Plus de 570 hectares 

de nature précieuse ont été ravagés par l'incendie 

du 24 avril dans le domaine militaire du Groot 

Schietveld à Brecht. Quels efforts la Défense 

fournira-t-elle, avec la Flandre, pour restaurer la 

nature? Comment a-t-il été possible que les 

mauvaises munitions soient utilisées et pourquoi 

cette erreur n'a-t-elle pas été corrigée plus vite? 

Quelles recommandations et quels investissements 

la ministre apportera-t-elle pour renforcer la sécurité 

sur le champ de tir? Quand la Défense espère-t-elle 

pouvoir exploiter à nouveau pleinement le 

domaine? Quelle incidence l'indisponibilité de celui-

ci a-t-elle sur les entraînements? 

 

Selon l'Instituut voor Natuur- en Bosonderzoek 

(INBO) et l'Agentschap voor Natuur en Bos (ANB), 

la régénération prendra dix ans et coûtera 

cinq millions d'euros. La ministre partage-t-elle cette 

analyse? Les dégâts sont-ils réversibles? Les 

communes environnantes de Brecht et Wuustwezel 

se sont déjà constituées parties civiles et le 

gouvernement flamand met à présent aussi la 

Défense en demeure. Quelles obligations la 

Défense sera-t-elle tenue de respecter en cas de 

condamnation? Dans quelle mesure la Défense est-

elle assurée contre de tels incidents? 

 

01.02  Darya Safai (N-VA): Door de brand van 

24 april op het Groot Schietveld in Brecht werd 

meer dan 570 hectare waardevolle natuur verwoest. 

Welke inspanningen zal Defensie, samen met 

Vlaanderen, leveren om de natuur te herstellen? 

Hoe kon het dat de verkeerde munitie werd gebruikt 

en waarom werd die fout niet sneller gecorrigeerd? 

Met welke aanbevelingen en investeringen zal de 

minister de veiligheid op het schietterrein verhogen? 

Wanneer verwacht Defensie het domein opnieuw 

volwaardig in gebruik te kunnen nemen? Hoe 

beïnvloedt de onbeschikbaarheid ervan de 

trainingen?  

 

 

Volgens het Instituut voor Natuur- en Bosonderzoek 

(INBO) en het Agentschap voor Natuur en Bos 

(ANB) zal het herstel 10 jaar duren en 

5 miljoen euro kosten. Deelt de minister die 

analyse? Is de schade omkeerbaar? De 

omliggende gemeenten Brecht en Wuustwezel 

stelden zich eerder al burgerlijke partij en nu stelt 

ook de Vlaamse regering Defensie in gebreke. 

Waartoe kan Defensie worden gehouden wanneer 

het tot een veroordeling komt? In welke mate is 

Defensie verzekerd tegen dergelijke incidenten? 

 

01.03  Kris Verduyckt (Vooruit): Il apparaît peu à 

peu que l'incendie est dû au non-respect des 

procédures et des accords existants. Il est possible 

qu'on ait choisi de mauvaises munitions. Il y a 

également eu des discussions au sujet des codes 

couleur. Premièrement, il est curieux que la 

Défense et l'ANB appliquent des procédures 

différentes à cet égard. Ensuite, il est curieux 

également qu'il semble y avoir eu confusion entre 

un code vert et jaune alors que l'aridité de la nature 

nécessitait plutôt de s'interroger sur un code jaune 

ou orange. Il faut établir un plan clair en matière de 

lutte contre les incendies en accordant davantage 

d'attention aux procédures et en veillant à des 

accords univoques.  

 

La ministre flamande Zuhal Demir a-t-elle 

01.03  Kris Verduyckt (Vooruit): Het wordt 

langzamerhand duidelijk dat de brand werd 

veroorzaakt door het niet in acht nemen van 

bestaande procedures en afspraken. Zo werd er 

mogelijk foute munitie gekozen. Ook was er een 

discussie over de kleurcodes. Vooreerst is het 

vreemd dat Defensie en het ANB op dat vlak andere 

procedures hanteren. Vreemd is eveneens dat er 

zich een discussie ontspon over code groen of geel, 

terwijl de natuur zo kurkdroog was dat het eerder 

over code geel of oranje had moeten gaan. Er is 

nood aan een duidelijk brandbestrijdingsplan, met 

meer aandacht voor procedures en heldere 

afspraken.  

 

 

Heeft Vlaams minister Demir Defensie officieel in 
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officiellement mis la Défense en demeure ou s'agit-

il seulement d'une petite guerre médiatique? Il 

aurait été préférable que les autorités attendent les 

résultats de l'enquête avant de se pencher sur la 

manière de réparer les dégâts causés à la nature 

ainsi que sur les responsabilités et les coûts à 

supporter par les responsables. La ministre peut-

elle en dire plus sur cette mise en demeure? 

 

gebreke gesteld of gaat het om niet meer dan een 

mediaoorlogje? De overheden hadden beter de 

resultaten van het onderzoek afgewacht om dan na 

te gaan hoe de natuur kan worden hersteld en wie 

voor welke kosten moet opdraaien. Kan de minister 

meer kwijt over deze ingebrekestelling?  

 

01.04  Jef Van den Bergh (CD&V): Je me joins 

aux questions de M. Verduyckt. Si ce sont 

effectivement des procédures inefficaces qui sont 

en cause, des mesures peuvent être prises afin 

d'éviter de tels incidents. Il faudra que les 

procédures clarifient les codes couleur. Des 

directives claires par rapport à l'utilisation des 

munitions sont nécessaires. Pourquoi les pompiers 

n'ont-ils été avertis qu'après 15 minutes? 

 

01.04  Jef Van den Bergh (CD&V): Ik sluit me aan 

bij de vragen van de heer Verduyckt. Indien de 

oorzaak inderdaad bij falende procedures ligt, 

kunnen er maatregelen worden genomen om 

dergelijke incidenten te voorkomen. In de 

procedures moet er verduidelijking komen over de 

kleurcodes en er is nood aan heldere richtlijnen 

over het gebruik van munitie. Waarom werd de 

brandweer pas na 15 minuten verwittigd?  

 

01.05  Annick Ponthier (VB): Comment est-il 

possible qu'un problème de communication interne 

ait une fois de plus pu mener à une crise majeure 

de l'ampleur du gigantesque feu de bruyère sur le 

terrain de tir militaire de Brecht? Pourquoi 

l'information correcte relative au code couleur jaune 

et relative à l'interdiction d'utiliser des munitions au 

phosphore n'a-t-elle pas été transmise? Comment 

avance l'enquête interne de la Défense elle-même? 

Qui porte la responsabilité des événements? 

Comment la ministre compte-t-elle prévenir de 

telles manquements dans la communication à 

l'avenir? Que fera-t-elle pour pallier la pénurie de 

personnel? Existe-t-il un plan à court terme pour 

optimaliser les procédures de sécurité et de 

communication? Comment la Défense supportera-t-

elle les coûts? Faudra-t-il réaliser des économies 

sur d'autres postes? Des investissements seront-ils 

consentis pour les services d'incendie militaires et à 

l'aide de quels moyens seront-ils financés? 

 

01.05  Annick Ponthier (VB): Hoe is het mogelijk 

dat een geval van interne miscommunicatie 

opnieuw heeft kunnen leiden tot een grote crisis als 

de gigantische heidebrand op het militaire 

schietterrein in Brecht? Waarom werd de juiste 

informatie over de brandcode geel en het verbod op 

het gebruik van fosformunitie niet correct 

doorgegeven? Hoever staat het onderzoek bij 

Defensie zelf? Wie draagt daarvoor de 

verantwoordelijkheid? Hoe zal de minister dergelijke 

miscommunicatie in de toekomst vermijden? Wat 

zal ze doen aan het personeelsgebrek? Is er een 

kortetermijnplan om de veiligheidsprocedures en -

communicatie te optimaliseren? Hoe zal Defensie 

de kosten dragen? Zal er nu elders moeten worden 

bespaard? Zal er worden geïnvesteerd in de 

militaire brandweer? Met welke middelen? 

 

01.06  Christophe Lacroix (PS): Selon la VRT, 

l'incendie au domaine militaire du Groot Schietveld 

serait dû à des munitions au phosphore, interdites 

vu la sécheresse classifiée code jaune, et qui se 

seraient retrouvées là après une livraison erronée. 

Les militaires en exercice pensaient être en 

code vert: il y aurait eu un problème de 

communication. 

 

 

 

La ministre flamande de l'Environnement, Zuhal 

Demir, a mis la Défense en demeure d'assumer les 

coûts liés à l'incendie. 

 

Comment réagissez-vous à cette mise en 

demeure? Où en est l'enquête sur l'incendie? A-t-on 

utilisé des munitions au phosphore? Si oui, 

01.06  Christophe Lacroix (PS): Volgens VRT 

NWS zou de brand op het militaire domein 

Groot Schietveld veroorzaakt zijn door fosforkogels, 

die niet gebruikt hadden mogen worden omdat door 

de droogte code geel afgekondigd was. De 

fosformunitie zou door een foute levering op het 

domein terechtgekomen zijn. De militairen die aan 

de oefeningen deelnamen, gingen ervan uit dat 

code groen van kracht was: er zou sprake zijn van 

een communicatieprobleem. 

 

Vlaams minister van Leefmilieu, Zuhal Demir, heeft 

Defensie in gebreke gesteld om de door de brand 

veroorzaakte kosten te betalen. 

 

Wat is uw reactie op die ingebrekestelling? Hoe 

staat het met het onderzoek naar de brand? Werd 

er gebruikgemaakt van fosforkogels? Zo ja, hoe valt 
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comment l'expliquer et l'éviter à l'avenir? Comment 

expliquer la mauvaise communication sur les codes 

météo et l'éviter à l'avenir? A-t-on pris des 

sanctions? Quels sont les dommages matériels et 

environnementaux? Comment la Défense œuvre-t-

elle, avec l'Agence flamande pour la Nature et les 

Forêts, pour restaurer la zone naturelle incendiée? 

 

dat te verklaren en hoe kan dit in de toekomst 

voorkomen worden? Wat is de verklaring voor de 

slechte communicatie over de weercodes en hoe 

kan dit in de toekomst voorkomen worden? Werden 

er sancties opgelegd? Wat is de materiële schade 

en wat is de schade voor het milieu? Hoe gaat 

Defensie samen met het Vlaams Agentschap voor 

Natuur en Bos te werk om het afgebrande 

natuurgebied te herstellen? 

 

Le président: MM. Boukili et De Vuyst du PVDA-

PTB ont déposé une question parfaitement 

identique, mais aucun des deux n'est présent. Je 

demande aux membres de faire un usage correct 

des questions orales. Il fallait dans le cas présent 

que l'un des deux auteurs au moins soit présent. 

 

De voorzitter: De heren Boukili en De Vuyst van 

PVDA-PTB hebben allebei een volledig identieke 

vraag ingediend, maar geen van beiden is 

aanwezig. Ik verzoek de leden om fatsoenlijk om te 

springen met het indienen van vragen. In dit geval 

had toch een van beiden aanwezig moeten zijn. 

 

01.07  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Plus de 

570 hectares de réserve naturelle ont été détruits 

dans l'incendie sur le domaine militaire. La ministre 

flamande Demir compte mettre la Défense en 

demeure pour les dégâts et elle reproche à la 

ministre de la Défense de n'avoir jamais réagi à ses 

questions. La ministre a-t-elle entre-temps reçu ces 

questions? 

 

Comment sera restaurée la réserve naturelle? Quel 

rôle jouera l'armée à cet égard? Quels moyens 

seront-ils mobilisés et selon quel calendrier? Quelle 

est l'ampleur des dégâts? 

 

L'incendie a-t-il été causé par des balles traçantes 

incendiaires dont l'utilisation était en réalité 

interdite? Comment ces balles interdites se sont-

elles retrouvées dans le stock de munitions? Les 

protocoles et les codes couleur pour la sécheresse 

ont-ils été respectés? 

 

01.07  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Bij de 

brand op het militaire domein werd meer dan 

570 hectare natuurgebied vernietigd. Vlaams 

minister Demir wil Defensie in gebreke stellen voor 

de schade en ze verwijt de minister van Defensie 

dat ze niet eens heeft gereageerd op haar vragen. 

Heeft de minister die vragen intussen ontvangen? 

 

 

Hoe zal het natuurgebied hersteld worden? Welke 

rol zal het leger daarin spelen? Welke middelen 

worden ervoor ingezet en volgens welke timing? 

Hoe groot is de schade? 

 

Is de brand veroorzaakt door brandbare tracers die 

eigenlijk niet gebruikt mochten worden? Hoe zijn die 

verboden kogels bij de munitie terechtgekomen? 

Werden de protocollen en kleurcodes voor droogte 

al dan niet gerespecteerd? 

 

01.08  Ludivine Dedonder, ministre (en 

néerlandais): Plusieurs enquêtes ont été ouvertes. 

L'instruction est toujours en cours. Au sein de la 

Défense, l'enquête est menée par la "Land Accident 

Investigation Team". En ce qui concerne le 

calendrier, nous dépendons en partie des résultats 

de l'enquête technique sur les incendies qui est 

menée par des experts incendie externes. 

 

Une enquête interne est également en cours. Elle 

est menée par l'ILE, l'Inspection du travail et de 

l'environnement de la Défense, qui contrôle le 

respect des règlements militaires généraux et 

complémentaires en matière de protection de 

l'environnement et de bien-être au travail. Seuls les 

experts incendie et les magistrats instructeurs sont 

toutefois chargés de déterminer les causes et les 

responsabilités dans cette affaire. 

 

Il ressort en effet d'un premier rapport que des 

01.08 Minister Ludivine Dedonder (Nederlands): 

Er werden meerdere onderzoeken ingesteld. Het 

gerechtelijk onderzoek loopt nog. Binnen Defensie 

wordt het onderzoek gevoerd door het Land 

Accident Investigation Team. Voor de timing zijn we 

deels afhankelijk van de resultaten van het 

brandtechnisch onderzoek, dat wordt verricht door 

externe brandweerspecialisten. 

 

Er loopt ook een intern onderzoek door ILE, de 

arbeids- en milieu-inspectie bij Defensie, die toeziet 

op de naleving van de algemene en aanvullende 

militaire voorschriften inzake milieubescherming en 

welzijn op het werk. Alleen de 

brandweerspecialisten en gerechtelijke 

onderzoekers zijn echter belast met het vaststellen 

van de oorzaken en het aanwijzen van 

verantwoordelijken. 

 

Uit een eerste verslag blijkt inderdaad dat er 
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balles traçantes ont été utilisées malgré le code 

jaune. Les enquêtes en cours devront déterminer 

pourquoi on a agi de la sorte. 

 

ondanks de code geel toch spoortrekkende kogels 

zouden zijn gebruikt. De lopende onderzoeken 

zullen moeten uitwijzen waarom dat het geval was.  

 

Je me garderai de tirer des conclusions 

prématurées sur le déroulement des faits ou sur la 

question de la culpabilité, mais je tiens à souligner, 

en revanche, qu'une organisation responsable de la 

sécurité de notre pays ne peut tolérer le moindre 

compromis dans ses propres tâches et procédures. 

 

Ik wil geen voorbarige conclusies trekken over het 

verloop van de feiten of over de schuldvraag, maar 

ik wens wel te beklemtonen dat een organisatie die 

verantwoordelijk is voor de veiligheid in ons land, bij 

haar eigen taken en procedures geen 

compromissen mag toelaten. 

 

(En français) Les enquêtes détermineront si les 

procédures et les règles ont été respectées. Si tel 

est le cas, nous évaluerons leur efficacité. 

 

(Frans) De onderzoeken zullen uitwijzen of de 

procedures en regels gevolgd werden. Als dat het 

geval is, zullen we de doeltreffendheid van die 

procedures en regels tegen het licht houden. 

 

(En néerlandais) En attendant les résultats des 

enquêtes, j'ai demandé au CHOD de prendre toutes 

les mesures de précaution nécessaires pour éviter 

des incendies à l'avenir.  

 

(Nederlands) In afwachting van de resultaten van 

de onderzoeken heb ik de Chef Defensie gevraagd 

alle voorzorgsmaatregelen te nemen om branden in 

de toekomst te voorkomen. 

 

(En français) Sur base du rapport d'enquête de l'ILE 

sur cet incident, j'ai recommandé une série 

d'actions au chef de la Défense, parmi lesquelles: la 

communication claire concernant les restrictions de 

tirs; une signalisation correcte sur les champs de 

tirs en fonction de la météo; l'analyse de risques; les 

consultations avec l'Agentschap voor Natuur en Bos 

et l'organisation wallonne Département de la Nature 

et des Forêts; la présence de sets de première 

intervention et d'un camion de pompiers et l'accent 

sur la formation du personnel. 

 

 

 

Ces recommandations valent pour l'ensemble des 

champs de tirs. 

 

(Frans) Op grond van het onderzoeksrapport van de 

ILE met betrekking tot dat incident heb ik een reeks 

acties geadviseerd aan de CHOD, waaronder: 

duidelijke communicatie in verband met 

schietbeperkingen; een correcte aanduiding van de 

brandwaarschuwingsindex op de schietterreinen in 

functie van de weersomstandigheden; een 

risicoanalyse; overleg met het Agentschap voor 

Natuur en Bos en de Waalse tegenhanger 

Département de la Nature et des Forêts; de 

aanwezigheid van sets van eerste-

interventiemateriaal en een brandweerwagen; meer 

aandacht voor de opleiding van het personeel.  

 

Die aanbevelingen gelden voor alle schietterreinen. 

 

(En néerlandais) Tous les exercices de tir en plein 

air prévus à Brecht ont été suspendus. Un éventuel 

redémarrage est envisagé pour le 1er septembre, 

mais cela dépendra des conclusions des enquêtes. 

Les entraînements sont organisés provisoirement 

dans les stands de tir couverts ou déplacés vers 

d'autres sites comme Bourg-Léopold ou Elsenborn. 

Étant donné que la police et la douane s'entraînent 

le plus souvent dans des stands de tir couverts, ils 

ont été moins gênés pour l'organisation de leurs 

entraînements. 

 

J'ai appris par la presse que la ministre flamande 

Demir voulait mettre la Défense en demeure et que 

les communes de Brecht et Wuustwezel se sont 

constituées parties civiles dans l'enquête. Je n'en ai 

cependant pas encore reçu notification.  

 

(Nederlands) In Brecht werden alle geplande 

schietoefeningen in openlucht opgeschort. Een 

eventuele heropstart wordt overwogen vanaf 

1 september, afhankelijk van de resultaten van de 

onderzoeken. Trainingen worden voorlopig in de 

binnenstanden georganiseerd of verplaatst naar 

andere locaties zoals Leopoldsburg of Elsenborn. 

Aangezien politie en douane meestel trainen in de 

binnenstanden hebben zij minder hinder 

ondervonden bij de organisatie van hun trainingen. 

 

 

Ik heb in de pers vernomen dat Vlaams minister 

Demir Defensie in gebreke wil stellen en dat de 

gemeentes Brecht en Wuustwezel zich burgerlijke 

partij hebben gesteld in het onderzoek. Ik heb 

daarvan echter nog geen formele kennisgeving 

gekregen. 

 

(En français) La ministre Demir m'a par contre (Frans) Minister Demir heeft me daarentegen wel 
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interrogée sur les mesures que je compte prendre. 

Je lui répondrai dès que j'aurai les résultats de cette 

enquête. 

 

Cela étant, la Défense et la Région flamande se 

concertent sur les mesures correctrices au sujet du 

champ de tir. 

 

gevraagd welke maatregelen ik van plan ben te 

nemen. Ik zal haar antwoorden zodra ik over de 

resultaten van het onderzoek beschik. 

 

Defensie en het Vlaams Gewest plegen overleg 

over de corrigerende maatregelen met betrekking 

tot het schietterrein. 

 

(En néerlandais) À l'avenir, la Défense 

communiquera mieux à propos des activités 

déployées sur le domaine militaire et répondra plus 

rapidement aux questions des citoyens inquiets 

dans les communes concernées. 

 

Si l'État belge devait être condamné, seules une 

simple déclaration de culpabilité pénale et une 

indemnisation sont possibles. La Défense n'est pas 

couverte par une assurance supplémentaire pour 

les dommages résultant de cet incendie ou 

d'incidents analogues. 

 

Dès lors que les enquêtes ne sont pas encore 

clôturées, il est trop tôt pour procéder à une 

estimation des coûts ou pour explorer d'autres 

pistes. Les investissements nécessaires pour 

renforcer la sécurité sur les terrains de tir seront 

identifiés ultérieurement. En fonction des résultats 

de l'enquête technique sur l'incendie, diverses 

initiatives seront examinées afin de restaurer 

l'environnement naturel. Nous travaillerons, dans ce 

domaine, en étroite collaboration avec l'Agentschap 

voor Natuur en Bos. 

 

(Nederlands) Defensie zal voortaan beter 

communiceren over de activiteiten op het militaire 

domein en vragen van bezorgde burgers uit de 

betrokken gemeenten sneller beantwoorden.  

 

 

Als de Staat zou worden veroordeeld, is alleen een 

eenvoudige strafrechtelijke schuldigverklaring en 

schadevergoeding mogelijk. Defensie is niet 

bijkomend verzekerd voor de schade voortvloeiend 

uit deze brand of uit gelijkaardige incidenten. 

 

 

Aangezien de onderzoeken nog lopen is het te 

vroeg om de kosten te ramen of bijkomende pistes 

te bespreken. Later zal blijken welke investeringen 

noodzakelijk zijn om de veiligheid op de 

schietterreinen te verhogen. Afhankelijk van de 

uitkomsten van het brandtechnisch onderzoek 

zullen verscheidene initiatieven worden overwogen 

om de natuur te herstellen. Daarbij zal nauw worden 

samengewerkt met het Agentschap voor Natuur en 

Bos. 

 

01.09  Jasper Pillen (Open Vld): Nous devons 

évidemment nous garder de tirer des conclusions 

tant que les enquêtes sont en cours. Elles 

révèleront quel a été le rôle de la Défense et celui 

de l'Agentschap Natuur en Bos dans cette 

catastrophe. Dans tous les cas, des leçons devront 

en être tirées. Nous devons également faire preuve 

de compréhension à l'égard des communes qui se 

constituent partie civile.  

 

Je déplore toutefois les déclarations musclées du 

cabinet de la ministre flamande Zuhal Demir. Elle 

sait pourtant que les enquêtes sont en cours. Je 

comprends que le président de la commission, qui 

est pourtant son coreligionnaire, n'ait pas été très 

satisfait de ces déclarations. 

 

Le président: Au contraire. M. Pillen est en train de 

me défier et je demande davantage de correction. 

 

01.09  Jasper Pillen (Open Vld): We moeten 

natuurlijk oppassen met het trekken van conclusies 

zolang de onderzoeken nog lopen. Daaruit zal 

blijken welke rol Defensie en welke rol het 

Agentschap Natuur en Bos hebben gespeeld in de 

aanloop naar deze calamiteit. In elk geval zullen er 

lessen uit moeten worden getrokken. We moeten er 

ook begrip voor hebben dat sommige gemeenten 

zich burgerlijke partij stellen.  

 

Ik betreur wel de stoere uitspraken van het kabinet 

van Vlaams minister Demir. Zij weet nochtans dat 

de onderzoeken nog lopen. Ik begrijp dat de 

commissievoorzitter, nochtans een partijgenoot van 

haar, daarmee niet zo blij was. 

 

 

De voorzitter: Integendeel. De heer Pillen is mij 

aan het uitdagen, ik vraag wat meer fatsoen. 

 

01.10  Darya Safai (N-VA): Même si des erreurs 

consternantes ont été commises, nous devons nous 

tourner vers l'avenir. Il est inutile d'infliger des 

sanctions draconiennes à la Défense. La 

responsabilité incombe en grande partie au pouvoir 

01.10  Darya Safai (N-VA): Er zijn pijnlijke fouten 

gemaakt, maar we moeten naar de toekomst kijken. 

Het heeft geen zin om Defensie draconische 

straffen op te leggen. De verantwoordelijkheid ligt 

grotendeels bij de politiek. Defensie moet immers 
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politique. La Défense doit en effet recevoir les 

moyens nécessaires pour éviter de tels incidents. 

 

Nous ne nous joignons dès lors pas à l'appel à un 

retrait de la Défense des zones naturelles de 

grande valeur. C'est précisément grâce à de telles 

présences que ces zones naturelles ont pu être 

conservées. C'est pourquoi nous trouvons 

dommage que la ministre Dedonder n'ait même pas 

répondu à la lettre de la ministre flamande, Zuhal 

Demir. Heureusement, l'Agentschap Natuur en Bos 

et la Défense entretiennent de bons contacts, car 

elles auront besoin l'une de l'autre pour réparer les 

dommages naturels. 

 

Enfin, je déplore les propos de M. Pillen au sujet de 

la ministre flamande Demir: elle ne veut pas 

polariser, mais participer à la réparation des 

dommages causés à la nature. 

 

de middelen krijgen om dit soort zaken te 

vermijden. 

 

Wij gaan dan ook niet mee met de oproep om 

Defensie te doen terugtrekken uit kostbare 

natuurgebieden. Het is net door dergelijke 

aanwezigheden dat deze natuurgebieden bewaard 

konden blijven. Daarom vinden wij het jammer dat 

minister Dedonder de brief van Vlaams 

minister Demir niet eens heeft beantwoord. Er zijn 

gelukkig goede contacten tussen het Agentschap 

Natuur en Bos en Defensie, want zij zullen elkaar 

nodig hebben om de natuurschade te herstellen.  

 

 

Ik betreur tot slot de uitspraak van de heer Pillen 

over Vlaams minister Demir: zij wil niet polariseren, 

maar mee de geleden natuurschade herstellen.  

 

01.11 Kris Verduyckt (Vooruit): L'essentiel 

aujourd'hui est de tirer les enseignements de ces 

événements. Nous devons disposer de plans de 

lutte contre l'incendie adéquats et actualisés. Nous 

ne sommes pas opposés aux exercices de tir, mais 

les procédures doivent être claires. Nous pourrions 

peut-être nous inspirer des mesures mises en place 

à Kleine-Brogel où des coupe-feux ont été 

aménagés. 

 

Il est regrettable que la ministre flamande Demir 

préfère communiquer exclusivement par le 

truchement des médias plutôt que de prendre 

contact directement avec la ministre Dedonder. La 

méthode est étrange, d'autant plus que les 

enquêtes ne sont pas encore terminées et que la 

ministre de la Défense ne peut pas encore fournir 

une réponse officielle. De plus, la Défense et 

l'Agentschap Natuur en Bos ont déjà examiné 

ensemble comment éviter un tel problème à 

l'avenir. 

 

01.11  Kris Verduyckt (Vooruit): We moeten uit 

deze zaak nu vooral lessen trekken. Goede, 

geüpdate brandbestrijdingsplannen zijn een 

noodzaak. Wij zijn niet tegen schietoefeningen, 

maar de procedures moeten duidelijk zijn. 

Misschien kunnen we leren uit de aanpak in Kleine-

Brogel, waar er branddreven werden aangelegd. 

 

 

 

Het is triest dat Vlaams minister Demir ervoor kiest 

alleen te communiceren via de media in plaats van 

rechtstreeks met minister Dedonder contact op te 

nemen. Dat is een vreemde werkwijze, vooral 

omdat de onderzoeken nog altijd lopen en 

minister Dedonder nog niet officieel kan 

antwoorden. Defensie en het Agentschap Natuur en 

Bos zaten bovendien al samen om te bekijken hoe 

een dergelijk probleem in de toekomst kan worden 

vermeden. 

 

01.12  Jef Van den Bergh (CD&V): Il est évident 

qu'il faut attendre la conclusion de l'enquête. 

 

Après l'incendie dans la réserve naturelle de la 

Kalmthoutse Heide, des mesures préventives ont 

été prises, telles que l'aménagement de coupe-feux 

et l'installation d'une signalisation pour les services 

d'incendie. Nous pourrions nous inspirer de cet 

exemple. 

 

01.12  Jef Van den Bergh (CD&V): Het is evident 

dat we het onderzoek moeten afwachten.  

 

Na de branden op de Kalmthoutse Heide zijn er 

preventieve maatregelen genomen, zoals 

brandgangen en een signalisatie voor de 

brandweer. Dat moet tot voorbeeld strekken. 

 

L'acceptation des exercices de tir militaires par la 

population a été mise à mal. Il faudra à présent y 

travailler avec les autorités locales. La question d'un 

usage récréatif partagé avec les promeneurs et les 

cyclistes pourrait aussi être abordée lors de ces 

discussions. 

Het draagvlak voor militaire schietoefeningen heeft 

nu wel een knauw gekregen. Daaraan moet nu 

samen met de lokale besturen worden gewerkt. In 

die gesprekken zou ook het recreatieve 

medegebruik door voetgangers en fietsers aan bod 

kunnen komen. 
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01.13  Annick Ponthier (VB): Il est impossible 

d'ignorer que l'incident trouve de nouveau son 

origine dans une communication défaillante et qu'il 

est un symptôme du sous-financement structurel de 

la Défense. Les dégâts causés à l'environnement 

ainsi qu'à la réputation de l'armée en sont la 

conséquence. La pénurie de personnel et de temps 

oblige les militaires à combiner toutes sortes de 

tâches, en s'appuyant sur un matériel insuffisant. Je 

demande à la ministre d'optimaliser à court terme 

les procédures de sécurité et la communication 

interne. 

 

Il faudra à présent être attentif aux conséquences 

de la mise en demeure par le gouvernement 

flamand, surtout en ce qui concerne son incidence 

budgétaire. 

 

La question de la responsabilité finale appelle 

quelques nuances. L'Agentschap voor Natuur en 

Bos n'échappe pas à ses responsabilités. Si 

l'incendie a pu s'étendre si rapidement, en effet, 

c'est aussi en raison de l'absence de coupe-feu. 

 

01.13  Annick Ponthier (VB): We kunnen er niet 

omheen dat dit opnieuw een geval is van interne 

miscommunicatie en een symptoom van de 

structurele onderfinanciering van Defensie. Natuur- 

én reputatieschade zijn nu het gevolg. Door 

personeels- en tijdgebrek moeten de militairen 

allerlei taken combineren, met te weinig materiaal. 

Ik vraag de minister om de veiligheidsprocedures 

en de interne communicatie op korte termijn te 

optimaliseren.  

 

 

 

Het is uitkijken naar de gevolgen van de 

ingebrekestelling door de Vlaamse regering, vooral 

wat de budgettaire impact daarvan betreft.  

 

 

Wat de eindverantwoordelijkheid betreft, moeten we 

nuanceren. Het Agentschap voor Natuur en Bos 

ontsnapt niet aan zijn verantwoordelijkheid. Dat de 

brand zo snel kon uitbreiden heeft immers ook de 

maken met het gebrek aan branddreven.  

 

01.14  Christophe Lacroix (PS): Je remercie la 

ministre pour les actions qu'elle a entreprises, 

notamment les enquêtes et une série d'actions 

préventives urgentes avec le chef d'état-major. Les 

tirs dans des zones naturelles sensibles sont 

suspendus. 

 

 

 

Je regrette que certains politiciens, comme la 

ministre flamande Mme Demir, instrumentalisent 

sur le plan communautaire tout incident pouvant 

survenir dans ce pays, même un incendie en zone 

naturelle! La Défense et l'Agence flamande de la 

Nature et des Forêts travaillent ardemment à 

réparer ce qui a été incendié, et à ce que cela 

n'arrive plus. Les administrations se parlent, et il se 

pourrait que l'enquête révèle qu'une des causes est, 

une fois de plus, le manque d'investissements dans 

le personnel, dans les formations et les tâches 

d'appui, mais aussi dans du matériel. J'appelle donc 

l'ensemble de la classe politique à la prudence sur 

de tels sujets.  

 

01.14  Christophe Lacroix (PS): Mijn dank gaat uit 

naar de minister voor de actie die ze ondernomen 

heeft, met name de onderzoeken die onder haar 

gezag werden ingesteld en een reeks dringende 

preventieve maatregelen die genomen werden in 

samenspraak met de stafchef van Defensie. Alle 

schietoefeningen in kwetsbare natuurgebieden zijn 

opgeschort. 

 

Ik betreur dat bepaalde politici, zoals Vlaams 

minister Demir, elk mogelijk incident in dit land 

instrumentaliseren op communautair vlak, zelfs een 

brand in een natuurgebied! Defensie en het 

Vlaamse Agentschap voor Natuur en Bos stellen 

alles in het werk om de brandschade te herstellen 

en dergelijke incidenten in de toekomst te 

voorkomen. De administraties overleggen met 

elkaar. Mogelijk zal uit het onderzoek blijken dat dit 

incident andermaal deels te wijten is aan een 

gebrek aan investeringen in personeel, opleiding en 

ondersteuningstaken, maar ook in materiaal. Ik 

roep alle politici er dan ook toe op om dergelijke 

onderwerpen met de nodige omzichtigheid te 

benaderen. 

 

01.15  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Je 

remercie la ministre pour sa réponse empreinte de 

sérénité qui contraste avec la communication du 

gouvernement flamand. Il est exagéré de la part 

d'une ministre de se plaindre de ne pas obtenir de 

réponse alors que l'enquête est en cours. Une saine 

entente et une dose de sérénité s'imposent pour 

parvenir à une solution. 

01.15  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Ik dank 

de minister voor haar serene antwoord, dat in 

contrast staat met de communicatie vanwege de 

Vlaamse regering. Het gaat toch nogal ver dat een 

minister klaagt over het uitblijven van een antwoord 

terwijl het onderzoek ondertussen nog aan de gang 

is. Een normale verstandhouding en de nodige 

sereniteit zijn noodzakelijke voorwaarden om tot 
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 een oplossing te komen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

02 Débat d'actualité sur le suivi du cas du soldat 

fugitif et questions jointes de 

- Guillaume Defossé à Ludivine Dedonder 

(Défense) sur "La procédure pour faire sortir du 

matériel de l'armée des bases militaires" 

(55018241C) 

- Guillaume Defossé à Ludivine Dedonder 

(Défense) sur "La suite de l'affaire Conings" 

(55018242C) 

- Peter Buysrogge à Ludivine Dedonder (Défense) 

sur "L'affaire Jürgen C." (55018309C) 

- Theo Francken à Ludivine Dedonder (Défense) 

sur "L'affaire Jürgen C." (55018311C) 

- Steven De Vuyst à Ludivine Dedonder (Défense) 

sur "Le SGRS et Jürgen Conings" (55018318C) 

- Nabil Boukili à Ludivine Dedonder (Défense) sur 

"Le SGRS et Jürgen Conings" (55018320C) 

- Nabil Boukili à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "Le SGRS et Jürgen Conings" 

(55018321C) 

- Denis Ducarme à Ludivine Dedonder (Défense) 

sur "L'enquête confiée au général Peter 

Devogelaere" (55018328C) 

- Kris Verduyckt à Ludivine Dedonder (Défense) 

sur "Jürgen Conings" (55018388C) 

- Christophe Lacroix à Ludivine Dedonder 

(Défense) sur "Le suivi de l'affaire Jürgen 

Conings" (55018429C) 

- Wouter De Vriendt à Ludivine Dedonder 

(Défense) sur "Le militaire fugitif" (55018466C) 

- Annick Ponthier à Ludivine Dedonder (Défense) 

sur "L'affaire Jürgen Conings" (55018482C) 

 

02 Actualiteitsdebat over de opvolging van de 

zaak van de voortvluchtige militair en 

toegevoegde vragen van 

- Guillaume Defossé aan Ludivine Dedonder 

(Defensie) over "De procedure om legermaterieel 

mee te nemen uit een militaire basis" (55018241C) 

- Guillaume Defossé aan Ludivine Dedonder 

(Defensie) over "De stand van zaken betreffende 

de zaak-Conings" (55018242C) 

- Peter Buysrogge aan Ludivine Dedonder 

(Defensie) over "De zaak-Jürgen C." (55018309C) 

- Theo Francken aan Ludivine Dedonder 

(Defensie) over "De zaak-Jürgen C." (55018311C) 

- Steven De Vuyst aan Ludivine Dedonder 

(Defensie) over "De ADIV en Jürgen Conings" 

(55018318C) 

- Nabil Boukili aan Ludivine Dedonder (Defensie) 

over "De ADIV en Jürgen Conings" (55018320C) 

- Nabil Boukili aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "De ADIV en Jürgen Conings" 

(55018321C) 

- Denis Ducarme aan Ludivine Dedonder 

(Defensie) over "Het onderzoek waarmee 

generaal Peter Devogelaere belast werd" 

(55018328C) 

- Kris Verduyckt aan Ludivine Dedonder 

(Defensie) over "Jürgen Conings" (55018388C) 

- Christophe Lacroix aan Ludivine Dedonder 

(Defensie) over "De stand van zaken in de zaak-

Jürgen Conings" (55018429C) 

- Wouter De Vriendt aan Ludivine Dedonder 

(Defensie) over "De voortvluchtige militair" 

(55018466C) 

- Annick Ponthier aan Ludivine Dedonder 

(Defensie) over "De zaak-Jürgen Conings" 

(55018482C) 

 

02.01  Guillaume Defossé (Ecolo-Groen): Suite à 

l'affaire Conings, certains témoignent de la facilité 

pour sortir des armes et les garder chez soi. 

Certains militaires retraités détiendraient du matériel 

subtilisé. Des militaires conserveraient aussi chez 

eux, la nuit, leurs armes reçues la veille d'un départ 

en mission. 

 

 

 

En outre, l'information sur un militaire interdit 

d'armes n'arrivant pas rapidement aux armuriers, 

l'intéressé aurait toujours accès aux armes. 

 

 

 

Selon le règlement, armurerie et service des 

02.01  Guillaume Defossé (Ecolo-Groen): Naar 

aanleiding van de zaak-Conings getuigen 

sommigen over het gemak waarmee men wapens 

kan meenemen en deze thuis kan bewaren. 

Bepaalde gepensioneerde militairen zouden in het 

bezit zijn van gestolen materiaal. Sommige 

militairen zouden ook 's nachts de wapens die ze de 

dag voorafgaand aan een vertrek op missie 

ontvangen hebben thuis bijhouden.  

 

Bovendien zou de informatie over een militair die 

geen wapens meer mocht hanteren niet snel 

genoeg de officier van wapening bereikt hebben, 

waardoor de betrokkene nog steeds toegang zou 

krijgen tot de wapens. 

 

Volgens het reglement moeten het wapendepot en 
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munitions doivent être distincts. Or, au centre 

d'instruction de base, le responsable des munitions 

gérait aussi l'armement jusqu'en décembre 2020.  

 

 

Avez-vous connaissance de ces pratiques? Les 

militaires sont-ils autorisés à conserver ce matériel 

chez eux? Quelles sont les procédures pour sortir 

armes et munitions des locaux de la Défense? Des 

registres existent-ils? Inventorie-t-on le matériel 

régulièrement? À quelle fréquence le matériel est-il 

signalé manquant et selon quelle procédure? 

Quelles sont les sanctions pour les militaires 

agissant ainsi? Comment ferez-vous pour faire 

appliquer strictement ces règles? 

 

de munitiedienst gescheiden worden, maar in het 

basisopleidingscentrum zou de verantwoordelijke 

voor de munitie tot december 2020 ook voor de 

bewapening ingestaan hebben.  

 

Draagt u kennis van die praktijken? Mogen de 

militairen dat materiaal thuis bewaren? Wat zijn de 

procedures om wapens en munitie uit de depots 

van Defensie te halen? Bestaan er registers 

daarvoor? Wordt er regelmatig een inventaris van 

het materiaal opgesteld? Hoe vaak wordt er 

materiaal als ontbrekend aangemerkt en volgens 

welke procedure? Wat zijn de sancties ten aanzien 

van de militairen die zo handelen? Wat zult u doen 

om ervoor te zorgen dat de regels strenger 

toegepast worden?  

 

02.02 Peter Buysrogge (N-VA): Cela fait des 

années qu'une querelle interne sévit au sein du 

SGRS. Le personnel CI (Counter Intelligence) n'a 

pas accepté ce qu'il percevait comme une perte 

d'autonomie, ni l'ingérence du commandement 

militaire. Ce conflit est d'autant plus perceptible 

dans l'affaire Conings. 

 

Le ministre Van Quickenborne a déclaré dans les 

médias qu'il trouvait cette affaire étrange parce que 

le SGRS n'avait pas demandé d'aide à la Sûreté de 

l'État. Il lui semble qu'il s'agit davantage d'un 

problème de culture d'organisation que d'un 

problème d'effectifs. La ministre partage-t-elle cette 

analyse? Est-il exact que le service CI a suivi le 

dossier Conings et a placé cet homme sur la liste 

de l'OCAM sans en référer ni à la direction du 

SGRS, ni à la Défense?  

 

La ministre a-t-elle déjà examiné de plus près les 

réformes entamées par le général Van de Voorde? 

Soutient-elle la nouvelle structure du SGRS et 

a-t-elle des contacts avec le groupe CI qu'elle 

continue de critiquer?  

 

Les médias indiquent que la Plateforme Extrémisme 

est passée de 6 analystes par thème à 2 analystes 

par thème. Est-ce exact? Ce service en sous-

effectifs doit-il également réaliser les screenings 

supplémentaires à présent? Le général Boucké 

n'avait-il pas accès à la base de données de 

l'OCAM? Ne s'est-il pas renseigné auprès de son 

propre service?  

 

La ministre peut-elle expliquer de quelle manière 

son cabinet entretient des contacts avec les 

services de renseignements et de quelles données 

relatives à l'extrémisme elle peut disposer? 

 

02.02  Peter Buysrogge (N-VA): Al jaren woedt er 

een interne strijd binnen de ADIV. Het CI-personeel 

(Counter Intelligence) aanvaardde het 

gepercipieerde verlies van autonomie niet, noch de 

inmenging van het militair commando. Het conflict 

komt steeds prominenter naar voren in de zaak-

Conings. 

 

Minister Van Quickenborne zei in de media dat hij 

het een vreemde zaak vindt, want dat de ADIV geen 

hulp aan de Staatsveiligheid heeft gevraagd. Eerder 

dan een personeelstekort, lijkt het hem een 

probleem met de werkcultuur. Volgt de minister 

deze analyse? Klopt het dat de dienst CI buiten de 

leiding van de ADIV en buiten Defensie om, het 

dossier-Conings opvolgde en de man op de OCAD-

lijst plaatste?  

 

 

Heeft de minister de hervormingen van generaal 

Van de Voorde al nader bekeken? Steunt ze de 

nieuwe structuur van de ADIV en heeft ze contact 

met de CI-groep die ze blijft aanvechten?  

 

 

De media meldt dat het Platform Extremisme van 

zes analisten per thema terugviel op twee per 

thema. Klopt dat? Moet deze onderbemande dienst 

nu ook de extra screenings uitvoeren? Had 

generaal Boucké geen toegang tot de databank van 

het OCAD? Deed hij in zijn eigen dienst geen 

navraag?  

 

 

Kan de minister toelichten op welke wijze haar 

kabinet contact met de inlichtingenwereld 

onderhoudt en over welke gegevens over 

extremisme ze kan beschikken? 

 

02.03  Theo Francken (N-VA): La ministre a 

examiné avec les syndicats des mesures 

02.03  Theo Francken (N-VA): De minister besprak 

met de vakbonden structurele maatregelen die 
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structurelles permettant d'éviter de telles situations. 

Ces mesures seront intégrées dans les groupes de 

travail chargés de revoir les mesures disciplinaires, 

d'organiser le screening tout au long de la carrière 

et de réformer les valeurs et les normes militaires. 

Quelle sera la mission spécifique de ces groupes 

de travail? Qui y sera représenté? Comment la voix 

des nombreux militaires non syndiqués pourra-t-elle 

être entendue dans ce débat? Quel est le calendrier 

prévu? La réforme sera-t-elle présentée au 

Parlement?  

 

À la suite de l'affaire Conings, la ministre a évoqué 

un élargissement du système de décompression 

pour les militaires qui rentrent de missions difficiles. 

La ministre dispose-t-elle d'un plan d'action concret 

pour améliorer le bien-être mental des militaires?  

 

 

Quel est le statut actuel de Jürgen Conings? A-t-il 

été licencié, suspendu ou continue-t-il à être payé?  

 

Les syndicats se réjouissent de jouer un rôle plus 

important mais ils se débattent également avec les 

questions de militaires qui ont perdu leur accès à la 

suite de cette affaire et qui ne figurent pas sur la 

liste des soldats extrémistes. Combien de militaires 

se sont-ils vu imposer des mesures? De quelles 

mesures s'agit-il précisément? Quelles instructions 

la ministre a-t-elle données? 

 

dergelijke situaties moeten vermijden. Ze zullen 

opgenomen worden in werkgroepen die de 

disciplinemaatregelen moeten herzien, de screening 

over de hele loopbaan moeten organiseren en de 

militaire waarden en normen moeten herwerken. 

Wat is de specifieke opdracht van de werkgroepen? 

Wie zal er in vertegenwoordigd zijn? Wat met de 

stem van de vele niet-gesyndiceerde militairen in dit 

debat? Wat is de timing? Zal de hervorming aan het 

Parlement worden voorgelegd?  

 

 

De minister sprak naar aanleiding van de zaak-

Conings over een uitbreiding van het 

decompressiesysteem voor militairen die van 

moeilijke missies terugkeren. Heeft de minister een 

concreet actieplan om het mentale welzijn van 

militairen te verbeteren?  

 

Wat is de huidige status van Jürgen Conings? Werd 

hij ontslagen, geschorst of wordt hij verder betaald?  

 

De vakbonden zijn blij met hun grotere rol, maar ze 

worstelen ook met de vragen van militairen die in de 

nasleep van deze zaak hun toegang kwijtspeelden 

en die niet op de lijst extremistische soldaten staan. 

Hoeveel militairen kregen maatregelen opgelegd? 

Welke maatregelen zijn dat precies? Welke 

instructies heeft de minister gegeven?  

 

02.04  Kris Verduyckt (Vooruit): Jürgen Conings 

n'a malheureusement toujours pas été intercepté. 

 

Quel est l'état de la situation? En quoi la Défense 

est-elle associée aux recherches? Quelle est la 

situation sécuritaire? La mesure prise à l'égard 

d'autres militaires est-elle temporaire? Quel est son 

objectif? Quel est le statut de M. Conings? 

 

02.04  Kris Verduyckt (Vooruit): Jürgen Conings is 

helaas nog steeds niet gevat. 

 

Wat is de stand van zaken? Hoe is Defensie bij de 

zoektocht betrokken? Wat is de veiligheidssituatie? 

Is de maatregel tegen andere militairen tijdelijk? 

Wat is er de bedoeling ervan? Wat is de status van 

de heer Conings?  

 

02.05  Christophe Lacroix (PS): On recherche 

depuis le 17 mai le terroriste d'extrême droite 

Jürgen Conings, qui a menacé les institutions et le 

virologue Marc Van Ranst et a volé des armes 

lourdes. La menace est toujours présente et 

l'Inspection générale et le Comité R enquêtent. 

 

 

 

Où en est-on dans la recherche du terroriste? Dans 

quelle mesure la Défense y est-elle associée? 

Comment se déroule la coopération avec les forces 

de sécurité et de défense étrangères? Quel est le 

statut de Conings à l'armée? De nouvelles 

sanctions internes ont-elles été prises? Qu'en est-il 

des mesures prises contre les 11 militaires 

extrémistes? Des renforcements de la sécurité par 

rapport à l'accès aux armes sont-ils effectifs? Si oui, 

02.05  Christophe Lacroix (PS): Sinds 17 mei is 

men op zoek naar de extreemrechtse terrorist 

Jürgen Conings, die bedreigingen geuit heeft ten 

aanzien van de instellingen en aan het adres van 

viroloog Marc Van Ranst, en zware wapens 

gestolen heeft. De dreiging is nog steeds niet 

afgewend en de Algemene Inspectie en het 

Comité I onderzoeken de zaak. 

 

Hoe staat het met de zoektocht naar de terrorist? In 

welke mate wordt de Defensie daarbij betrokken? 

Hoe verloopt de samenwerking met de buitenlandse 

veiligheids- en defensiediensten? Wat is het statuut 

van Conings bij het leger? Werden er nieuwe 

interne sancties opgelegd? Hoe staat het met de 

maatregelen die tegen de 11 extremistische 

militairen genomen werden? Werd de veiligheid met 

betrekking tot de toegang tot wapens al 
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pouvons-nous en savoir plus? Le 27 mai vous avez 

examiné avec les syndicats les mesures 

structurelles à prendre. Qu'en ressort-il? Qu'en est-

il des réformes que vous engagerez en concertation 

avec ceux-ci?  

 

daadwerkelijk verhoogd? Zo ja, kunnen wij daar 

meer inlichtingen over krijgen? Op 27 mei hebt u 

met de vakbonden bekeken welke structurele 

maatregelen er genomen moeten worden. Wat is 

het resultaat van dat overleg? Hoe staat het met de 

hervormingen waar u in overleg met de vakbonden 

werk van zult maken?  

 

02.06  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Où en 

est le dossier concernant le militaire en fuite? Des 

démarches ont-elles déjà été entreprises à l'égard 

de son unité et de ses supérieurs? Comment 

fonctionne le système interne de plaintes de la 

Défense? Des dispositions ont-elle déjà été prises 

pour améliorer la transmission des informations 

entre l'OCAM et la Défense? Onze militaires ont fait 

l'objet de mesures. D'autres viendront-ils s'ajouter à 

cette liste? 

 

02.06  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Wat is 

de stand van zaken in het dossier van de 

voortvluchtige militair? Zijn er al stappen 

ondernomen in de richting van zijn legereenheid en 

zijn oversten? Hoe goed werkt het interne 

klachtensysteem van Defensie? Is er al gewerkt 

aan de verbetering van de informatiedoorstroming 

van het OCAD naar Defensie? Er werden 

maatregelen genomen tegen elf militairen. Worden 

dat er nog meer?  

 

02.07  Annick Ponthier (VB): Faute d'avoir obtenu 

une réponse la semaine dernière, je réitère un 

certain nombre de questions. 

 

Quel est l'état d'avancement de l'enquête de la 

Défense, de manière générale, mais aussi de celle 

relative aux responsabilités au sein de la Défense et 

du SGRS? 

 

Combien de militaires sont-ils suivis par le SGRS? 

Leur nombre a-t-il évolué depuis la semaine 

dernière? Quelle est respectivement la proportion 

de militaires francophones et néerlandophones 

suivis? Quels sont les critères précis pour décider 

d'inscrire un militaire sur la liste du SGRS? 

Combien de militaires ont-ils été sanctionnés ou 

ont-ils été privés de leur habilitation de sécurité? 

S'agit-il d'une mesure temporaire? 

 

02.07  Annick Ponthier (VB): Ik stel een aantal 

vragen opnieuw, omdat ik er vorige week geen 

antwoord op heb gekregen.  

 

Wat is de stand van zaken inzake het onderzoek 

van Defensie in het algemeen, maar ook naar de 

verantwoordelijkheid binnen Defensie en/of de 

ADIV? 

 

Hoeveel militairen worden door de ADIV 

opgevolgd? Is dat aantal gewijzigd de afgelopen 

week? Wat is de verhouding Franstaligen versus 

Nederlandstaligen van de gevolgde militairen? Hoe 

wordt precies bepaald of een militair op de ADIV-

lijst komt? Hoeveel militairen kregen een sanctie of 

zagen hun veiligheidsmachtiging ingetrokken? Is 

dat tijdelijk? 

 

La ministre veut surtout miser sur le screening des 

personnes, en particulier celui des recrues. 

Comment y sera-t-il procédé? Quel en est le 

fondement juridique? 

 

Est-il exact que seules deux personnes assurent le 

suivi de la liste du SGRS? La ministre juge-t-elle ce 

nombre suffisant? 

 

Comment la ministre entend-elle optimiser 

l'accompagnement et le suivi des militaires qui 

souffrent du syndrome de stress post-traumatique 

(SSPT)? 

 

De minister wil vooral inzetten op de screening van 

personen, in het bijzonder van rekruten. Hoe zal dat 

gebeuren? Hoe wordt dat juridisch onderbouwd?  

 

 

Klopt het dat er maar twee personen instaan voor 

de opvolging van de ADIV-lijst? Acht de minister dat 

voldoende? 

 

Hoe zal de minister de begeleiding en opvolging van 

militairen die kampen met een posttraumatische 

stressstoornis (PTSS) optimaliseren? 

 

02.08  Denis Ducarme (MR): Le travail d'enquête 

de l'Inspection générale et du Comité R vont nourrir 

des réformes à produire, et des recommandations.  

 

Ces enquêtes doivent être au-delà de tout soupçon. 

La compétence et l'intégrité du patron de 

02.08  Denis Ducarme (MR): De onderzoeken van 

de Algemene Inspectie en het Comité I zullen als 

basis dienen voor hervormingen en aanbevelingen. 

 

Die onderzoeken moeten boven elke verdenking 

verheven zijn. De competentie en de integriteit van 
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l'Inspection générale sont reconnues largement, au-

delà des clivages traditionnels. Il n'en demeure pas 

moins que M. Peter Devogelaere a été chef de 

cabinet de vos prédécesseurs. Comme il va mener 

une enquête sur une période où il était aux côtés 

des ministres responsables, je voudrais savoir 

comment vous garantirez que cela ne posera aucun 

problème d'impartialité ou d'objectivité. Ceci afin 

d'éviter des remises en questions ou des doutes 

artificiels projetés sur l'enquête une fois que celle-ci 

arrivera au Parlement.  

 

de chef van de Algemene Inspectie worden 

algemeen erkend, over de partijgrenzen heen. Dat 

neemt niet weg dat de heer Peter Devogelaere 

kabinetschef van uw voorgangers was. Aangezien 

hij een onderzoek zal leiden over een periode 

waarin hij aan de zijde stond van de 

verantwoordelijke ministers, verneem ik graag hoe 

u zult garanderen dat de onpartijdigheid en de 

objectiviteit niet in het gedrang komen. Zo wil ik 

voorkomen dat het onderzoek achteraf ter discussie 

gesteld wordt of dat men twijfel doet rijzen over het 

onderzoek wanneer dat in het Parlement ter tafel 

komt.  

 

02.09  Ludivine Dedonder, ministre (en français): 

Plusieurs enquêtes sont en cours sur Jürgen 

Conings. D’ici la fin du mois, je devrais être en 

possession des rapports. Je dois attendre les 

résultats des enquêtes de l’Inspection générale de 

la Défense et du Comité R pour vous répondre plus 

précisément.  

 

Voici les procédures qui auraient dû être respectées 

pour éviter le vol d’armes. Chaque distribution 

d’armes doit être enregistrée, les armes sont 

contrôlées numériquement chaque semaine, voire 

chaque jour en manœuvres ou en opération. La 

distribution de munitions est toujours liée à une 

activité particulière, connue et approuvée. Elles ne 

peuvent être enlevées qu’à cette fin et par le seul 

personnel mandaté à cet effet. 

 

 

Il est interdit aux militaires de détenir, porter ou 

utiliser de l’armement réglementaire en dehors du 

service. Chaque disparition d’arme doit être classée 

comme incident de sécurité à caractère pénal. Pour 

les militaires en service, une infraction à ces règles 

peut aussi mener à une sanction disciplinaire. 

 

02.09 Minister Ludivine Dedonder (Frans): Er 

lopen momenteel verschillende onderzoeken naar 

Jürgen Conings. Tegen het einde van deze maand 

zou ik de rapporten moeten hebben. Ik moet het 

resultaat van de onderzoeken van de Algemene 

Inspectie Defensie en van het Comité I afwachten 

voordat ik u een preciezer antwoord kan geven. 

 

Dit zijn de procedures die gevolgd hadden moeten 

worden om de diefstal van wapens te voorkomen. 

Elke verdeling van wapens moet geregistreerd 

worden. De wapens worden wekelijks geteld, op 

manoeuvre of tijdens een operatie zelfs dagelijks. 

De verdeling van munitie is altijd gelinkt aan een 

specifieke, bekende en goedgekeurde activiteit. 

Wapens kunnen alleen voor dat doel en enkel door 

het daartoe gemachtigde personeel afgehaald 

worden. 

 

Het is militairen verboden om de reglementaire 

wapenuitrusting bij zich te houden, te dragen of te 

gebruiken als ze geen dienst hebben. Elke 

verdwijning van een wapen moet als 

veiligheidsincident met een vermoedelijk 

strafrechtelijk aspect geregistreerd worden. Voor 

militairen in actieve dienst kan een schending van 

die regels ook tot een tuchtstraf leiden. 

 

La Défense a pris des mesures conservatoires et 

temporaires qui ne sont pas disciplinaires à 

l’encontre de douze personnes, dont une 

interdiction d’accès aux armes ou à de l’information 

classée secret.  

 

Defensie heeft bewarende en tijdelijke maatregelen 

– die geen tuchtmaatregelen zijn – genomen tegen 

twaalf personen, waaronder een verbod op de 

toegang tot wapens of tot als geheim 

geclassificeerde informatie.  

 

(En néerlandais) Des mesures supplémentaires 

sont envisageables. Cela dépendra de l'analyse qui 

a été demandée au SGRS. 

 

Jürgen Conings s'est illégalement absenté depuis le 

19 mai. Son salaire n'est plus versé depuis cette 

date. La procédure de retrait définitif d’emploi a été 

lancée. 

 

La brouille entre civils et militaires au sein du SGRS 

(Nederlands) Bijkomende maatregelen zijn 

mogelijk, afhankelijk van de analyse die aan de 

ADIV werd gevraagd. 

 

Jürgen Conings is onwettig afwezig sinds 19 mei. 

Zijn wedde is sindsdien niet meer betaald. De 

procedure definitieve ambtsontheffing werd 

opgestart. 

 

Binnen de ADIV was de vete tussen burgers en 
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a été l'une des causes de la mise en place d'une 

nouvelle structure en 2020. 

 

Un échange structurel fonctionne entre le SGRS et 

la Sûreté de l'État (VSSE), surtout par rapport au 

mémorandum et au Plan stratégique national du 

renseignement (PSNR). Le Plan d’action 

radicalisme est un autre canal d'information 

structurel auquel le SGRS est associé. Il est 

coordonné par l'OCAM. Ce Plan R prévoit des 

échanges d'information au niveau des task forces 

locales et, à l'échelon fédéral, au sein de la 

Task force nationale et des groupes de travail 

thématiques. 

 

La plate-forme commune VSSE-SGRS pour la lutte 

contre le terrorisme, qui siège dans les bureaux de 

la VSSE, comprend du personnel détaché du 

SGRS. 

 

militairen één van de redenen waarom in 2020 een 

nieuwe structuur op poten werd gezet.  

 

Er is een structurele uitwisseling tussen de ADIV en 

de Staatsveiligheid (VSSE), vooral over het 

memorandum en over het Nationaal Strategisch 

Inlichtingenplan (NSIP). Een ander structureel 

informatiekanaal waarbij de ADIV betrokken is, is 

het Actieplan Radicalisme, dat door het OCAD 

wordt gecoördineerd. Dit Plan R voorziet in 

informatie-uitwisseling in de locale taskforces, en op 

federaal niveau in de Nationale Taskforce en in 

thematische werkgroepen. 

 

 

Het gezamenlijke platform VSSE-ADIV inzake 

terrorismebestrijding, dat in de kantoren van de 

VSSE gevestigd is, bevat gedetacheerd ADIV-

personeel. 

 

Le général Boucké n'a pas accès, en vertu de sa 

fonction, à la base de données de l'OCAM. Il n'a 

pas non plus été informé que M. Conings figurait 

sur la liste de l'OCAM par le biais du flux 

d'information interne. Bien entendu, un résumé des 

opérations est soumis au général Boucké à 

intervalles réguliers. 

 

Un aperçu des opérations m'est soumis 

mensuellement. Outre les contacts quotidiens, une 

réunion de travail a lieu chaque semaine entre le 

chef du SGRS et mon cabinet. Ces informations 

n'ont jamais été transmises lors de ces réunions. 

 

 

Je confirme la pénurie chronique de personnel au 

SGRS, que le Comité signale déjà depuis quelques 

années. Le SGRS sera renforcé par 81 militaires à 

court terme, mais il s'agit de transferts internes. Ils 

ne constituent pas une solution à la pénurie de 

personnel. 

 

Generaal Boucké heeft vanuit zijn functie geen 

toegang tot de databank van het OCAD. De 

informatie dat Conings op de OCAD-lijst staat, heeft 

hij evenmin ontvangen via de interne 

informatiestroom. Een samenvatting van de 

operaties wordt natuurlijk op gezette tijden aan 

generaal Boucké voorgelegd. 

 

Maandelijks wordt mij een overzicht van de 

verrichtingen voorgelegd. Wekelijks vindt, naast de 

dagelijkse contacten, een werkvergadering plaats 

tussen het hoofd van de ADIV en mijn kabinet. 

Tijdens deze vergaderingen is deze informatie nooit 

doorgestroomd. 

 

Ik bevestig het chronisch personeelstekort bij de 

ADIV, waarop het Comité al enkele jaren wijst. Op 

korte termijn wordt de ADIV versterkt met 

81 militairen, maar het gaat om interne 

verschuivingen. Ze vormen geen oplossing voor het 

personeelstekort.  

 

(En français) Je reviendrai sur cette question 

prochainement, sur base des rapports 

communiqués.  

 

La désignation de l'inspecteur général pour 

l'enquête interne à la Défense a été faite 

conformément à l'arrêté royal du 2 décembre 2018 

déterminant la structure de la Défense et fixant les 

attributions de certaines autorités. 

 

 

 

Il prévoit que l'inspecteur général examine, à la 

demande de la ministre ou du CHOD, toute 

situation menant à des recommandations pour le 

fonctionnement, y compris transversal, des 

(Frans) Ik kom binnenkort op die vraag terug op 

basis van de gepubliceerde rapporten. 

 

 

De aanstelling van de inspecteur-generaal voor het 

intern onderzoek bij Defensie is verlopen in 

overeenstemming met het koninklijk besluit van 

2 december 2018 tot bepaling van de algemene 

structuur van het Ministerie van Landsverdediging 

en tot vaststelling van de bevoegdheden van 

bepaalde autoriteiten 

 

Het besluit bepaalt dat de inspecteur-generaal op 

vraag van de minister of van de chef Defensie 

iedere situatie onderzoekt die aanleiding kan geven 

tot aanbevelingen op het vlak van de werking van 
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services, ou qu'il examine des mesures ou des 

procédures à entamer vis-à-vis des personnes. 

 

 

 

Le fait que le général-major Devogelaere soit à sa 

tête n'obère en rien les prérogatives de l'Inspection 

générale et les pouvoirs d'inspection qui lui 

permettront de rassembler les informations 

nécessaires.  

 

de diensten en de transversale werking van de 

diensten van de Krijgsmacht en de te treffen 

maatregelen of op te starten procedures ten 

aanzien van personen. 

 

Dat generaal-majoor Devogelaere aan het hoofd 

staat, doet niets af aan de prerogatieven van de 

Algemene Inspectie en dier bevoegdheden, die het 

mogelijk maken om de nodige informatie te 

verzamelen.  

 

(En néerlandais) La Défense participe aux 

recherches: un peloton de la force de réaction 

rapide et une équipe UAS ont été déployés. Un 

bataillon d'environ 300 militaires, des chiens 

pisteurs, une autre équipe UAS et un hélicoptère 

NH90 sont prêts à intervenir. 

 

L'OCAM a fixé à 4, c'est-à-dire très grave, le niveau 

de la menace pour J. Conings. 

 

(Nederlands) Defensie helpt bij de zoektocht met 

een peloton quick reaction force en een UAS-team. 

Een interventiebataljon van ongeveer 300 militairen, 

speurhonden, een ander UAS-team en een 

helikopter NH90 zijn stand-by. 

 

 

Het OCAD heeft het risiconiveau voor Conings op 4 

gelegd, zeer ernstig.  

 

(En français) J'ai rencontré le 27 mai les syndicats 

pour les associer à des groupes de travail sur le 

règlement disciplinaire, le screening et le suivi 

psychosocial. 

 

(Frans) Op 27 mei heb ik de vakbonden ontmoet 

om hen te laten deelnemen aan de vergaderingen 

van de werkgroepen over het tuchtreglement, de 

screening en de psychosociale begeleiding.  

 

02.10  Guillaume Defossé (Ecolo-Groen): Je vous 

remercie pour les éléments sur la cavale de 

Conings dans l'attente du premier rapport dans 

quinze jours et du second dans un mois. 

 

Il était nécessaire de vous entendre faire le point, 

car nous nous inquiétons des capacités de cet 

individu et de ses complices éventuels d'extrême 

droite. On espère qu'il ne fera aucune victime. 

 

 

 

Votre offre de renflouer le SGRS est importante. 

 

Quant au respect des procédures d'accès aux 

armes, les règles existent. Il va falloir les faire 

appliquer pour éviter d'autres incidents. Le rapport 

interne identifiera sans doute des pistes, mais il 

faudra renforcer l'application des procédures car les 

infractions au règlement se poursuivraient encore! 

Nous comptons sur vous pour remettre de l'ordre. 

 

02.10  Guillaume Defossé (Ecolo-Groen): Ik dank 

u voor de informatie over de vlucht van de 

heer Conings en kijk uit naar het eerste verslag 

over twee weken en het tweede over een maand.  

 

Het was nodig dat u ons hierover een stand van 

zaken schetste, want we maken ons zorgen over de 

daden waartoe dit individu in staat is en over zijn 

eventuele medeplichtigen uit extreemrechtse 

kringen. We hopen dat hij geen slachtoffers zal 

maken.  

 

Uw aanbod om de ADIV te versterken is belangrijk.  

 

Wat de eerbiediging van de procedures voor de 

toegang tot wapens betreft, bestaan er regels. Om 

nieuwe incidenten te voorkomen zullen we ervoor 

moeten zorgen dat die regels toegepast worden. In 

het intern rapport zullen er ongetwijfeld 

aanbevelingen gedaan worden, maar we moeten 

strenger zijn wat de toepassing van de procedures 

betreft want er zouden nog steeds inbreuken op het 

reglement gepleegd worden! Wij rekenen op u om 

orde op zaken te stellen. 

 

02.11  Theo Francken (N-VA): Combien de 

militaires figuraient-ils parmi les 50 000 suiveurs du 

groupe Facebook, entre-temps fermé, qui soutenait 

Jürgen Conings? Quels sont les résultats du filtrage 

de ces militaires effectué par le service de 

renseignement militaire?  

 

02.11  Theo Francken (N-VA): Hoeveel van de 

50.000 volgers van de intussen offline gehaalde 

Facebookgroep die Jürgen Conings steunde, waren 

militairen? Wat heeft de screening door de militaire 

inlichtingendienst van die militairen opgeleverd?  

 



 02/06/2021 CRABV 55 COM 495 

 

CHAMBRE-3E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2020 2021 KAMER-3E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

16 

02.12  Kris Verduyckt (Vooruit): Je comprends que 

la ministre ne puisse pas divulguer toutes les 

informations. Le lancement de la procédure de 

retrait d'emploi et la suspension du paiement du 

salaire de l'intéressé constituent de bonnes 

initiatives. Je regrette que les problèmes actuels 

soient la conséquence d'inimitiés au sein du SGRS. 

À ce stade, trop de questions demeurent sans 

réponse pour pouvoir tirer des conclusions.  

 

02.12  Kris Verduyckt (Vooruit): Ik begrijp dat de 

minister niet alle informatie kan geven. Het is goed 

dat er gestart werd met de ambtsontheffing en dat 

er geen loon meer wordt uitbetaald. Ik betreur dat 

interne vetes bij de ADIV tot de huidige problemen 

hebben geleid. Momenteel zijn te veel vragen 

onbeantwoord om conclusies te kunnen trekken.  

 

02.13 Christophe Lacroix (PS): Dans de telles 

circonstances, les réponses de la ministre se 

doivent d'être prudentes. Malgré les enquêtes, elle 

a pris des mesures pour que la situation soit 

maîtrisée dans son département. Elle devra prendre 

d'autres mesures à moyen et long termes plus tard. 

 

 

Je suis étonné des questions posées quant aux 

personnes surveillées par le SGRS, y compris 

quant à leur origine linguistique! Le SGRS 

classifierait-il la dangerosité des personnes en 

fonction de leur langue? Certes, c'est l'obsession du 

Vlaams Belang mais, ici, on est à la Défense et non 

au Vlaams Belang. 

 

 

Or, on a appris que Jürgen Conings avait été 

membre du Vlaams Belang en 2020, période qui 

coïncide avec sa radicalisation. La responsabilité de 

ce parti est engagée et si quelqu'un doit 

démissionner, c'est son président! 

 

02.13  Christophe Lacroix (PS): Gezien de 

omstandigheden moet de minister wel voorzichtige 

antwoorden geven. Niettegenstaande de 

onderzoeken heeft ze maatregelen genomen om de 

situatie in haar departement onder controle te 

krijgen. Ze zal later nog maatregelen op 

middellange en lange termijn moeten nemen. 

 

Ik sta te kijken van de vragen die gesteld worden 

over de personen die in de gaten gehouden worden 

door de ADIV, onder meer over hun 

taalaanhorigheid! Zou de ADIV gevaarlijke 

personen rangschikken op grond van hun taal? Dat 

mag dan een obsessie van Vlaams Belang zijn, 

maar hier gaat het over Defensie, niet Vlaams 

Belang. 

 

We hebben evenwel vernomen dat Jürgen Conings 

lid van Vlaams Belang was in 2020, de periode 

waarin hij radicaliseerde. Die partij draagt 

verantwoordelijkheid en als er iemand moet 

opstappen, is het wel de voorzitter van die partij!  

 

02.14  Annick Ponthier (VB): Nous n'avons obtenu 

aucune précision sur les procédures relatives à la 

gestion des armes ni sur les indicateurs utilisés par 

le SGRS pour déterminer si une personne doit être 

suivie ou non. Il est clair que l'échange structurel 

d'informations entre les services n'a pas conduit au 

résultat escompté puisque le général Boucké n'était 

pas au courant de la situation.  

 

 

J'espère qu'une solution structurelle sera trouvée 

afin de pallier le manque de personnel au sein du 

SGRS. 

 

Comment le filtrage des recrues sera-t-il géré? 

Qu'en est-il de la législation sur la protection de la 

vie privée? Comment l'encadrement des militaires 

atteints du SSPT sera-t-il amélioré? 

 

02.14  Annick Ponthier (VB): Er kwam geen 

duidelijkheid over de procedures inzake 

wapenbeheer noch over de door de ADIV 

gehanteerde graadmeters om iemand al dan niet op 

te volgen. Het is duidelijk dat de structurele 

informatie-uitwisseling tussen de diensten niet het 

nodige resultaat heeft gehad, aangezien generaal 

Boucké niet op de hoogte was.  

 

 

Ik hoop dat er een structurele oplossing komt voor 

het personeelsgebrek bij de ADIV. 

 

 

Hoe zal de screening van de rekruten worden 

aangepakt? Wat met de privacywetgeving? Hoe zal 

de begeleiding van militairen met PTSS worden 

verbeterd?  

 

02.15  Christophe Lacroix (PS): Mme Ponthier est 

normalement modérée, mais il est indécent qu'elle 

compare un terroriste d'extrême droite ayant fait 

partie du Vlaams Belang en 2020 avec des méfaits 

commis par des membres du parti socialiste. Ces 

derniers n'ont jamais volé d'armes ni menacé des 

02.15  Christophe Lacroix (PS): Wij kennen 

mevrouw Ponthier als een gematigd VB-lid, maar 

dat zij een extreemrechtse terrorist die in 2020 lid 

was van het Vlaams Belang vergelijkt met leden of 

ex-leden van de PS die mogelijk misstappen 

hebben begaan, is absoluut onbetamelijk. 
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virologues ou l'État!  

 

Laatstgenoemden hebben nooit wapens gestolen of 

virologen of de Staat bedreigd! 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

La réunion est suspendue à 12 h 26 et reprise à 

12 h 29. 

 

De vergadering wordt geschorst om 12.26 uur en 

hervat om 12.29 uur. 

 

03 Questions jointes de 

- Theo Francken à Ludivine Dedonder (Défense) 

sur "La désignation du directeur du WHI" 

(55017158C) 

- Annick Ponthier à Ludivine Dedonder (Défense) 

sur "La désignation du directeur général du WHI, 

M. Michel Jaupart" (55017720C) 

 

03 Samengevoegde vragen van 

- Theo Francken aan Ludivine Dedonder 

(Defensie) over "De aanstelling van de directeur 

van het WHI" (55017158C) 

- Annick Ponthier aan Ludivine Dedonder 

(Defensie) over "De aanstelling van de directeur-

generaal van het WHI, de heer Michel Jaupart" 

(55017720C) 

 

03.01  Theo Francken (N-VA): Compte tenu du 

parcours houleux de M. Michel Jaumart au sein du 

War Heritage Institute (WHI), la décision du Conseil 

des ministres de le nommer directeur du WHI est 

controversable. 

 

 

Quelles sont les conditions associées à cette 

nomination? Quelle est la différence entre l'ancien 

et le nouveau contrat? Le contrat fixe-t-il des 

objectifs spécifiques? M. Jaupart devra-t-il rédiger 

un nouveau plan politique? La ministre suivra-t-elle 

étroitement le fonctionnement du WHI? M. Jaupart 

s'est déjà fait quantité d'ennemis. La ministre fera-t-

elle office de conciliatrice?  

 

03.01  Theo Francken (N-VA): De beslissing van 

de ministerraad om de heer Michel Jaupart te 

benoemen als directeur van het War Heritage 

Institute (WHI), is niet vrij van controverse in het 

licht van zijn eerder problematische parcours bij het 

WHI. 

 

Welke voorwaarden zijn er verbonden aan zijn 

benoeming? Waarin verschilt het nieuwe contract 

van het vorige? Zijn er specifieke doelstellingen in 

het contract opgenomen? Moet de heer Jaupart een 

nieuw beleidsplan opstellen? Zal de minister het 

WHI van nabij opvolgen? De heer Jaupart heeft 

toch al heel wat vijanden gemaakt. Zal de minister 

een verzoenende rol opnemen?  

 

03.02  Annick Ponthier (VB): M. Jaupart a déjà été 

mis en cause à plusieurs reprises pour plusieurs 

déclarations anti-flamandes. Le WHI est une 

institution fédérale qui doit également représenter 

les Flamands. 

 

Des conditions sont-elles associées au nouveau 

mandat de M. Jaupart? Quels sont les objectifs 

mentionnés dans son contrat? Un mécanisme de 

contrôle extérieur sera-t-il mis en place? Si 

M. Jaupart ne devait pas être à la hauteur de sa 

tâche, la collaboration pourra-t-elle être suspendue? 

Un nouveau plan politique sera-t-il présenté ou la 

nomination de M. Jaupart marque-t-elle la poursuite 

de la même politique pourtant inefficace? Comment 

rétablir une relation de confiance entre le directeur 

et le conseil d'administration du WHI? Serait-il 

possible de consulter les derniers rapports et 

courriers relatifs à la gestion financière du WHI? 

 

03.02  Annick Ponthier (VB): De heer Jaupart 

kwam al meermaals in opspraak wegens een aantal 

anti-Vlaamse uitspraken. Het WHI is een federale 

instellingen die ook de Vlamingen moet 

vertegenwoordigen. 

 

Worden er voorwaarden verbonden aan de nieuwe 

bestuurstermijn van de heer Jaupart? Welke 

doelstellingen worden in zijn contract opgenomen? 

Komt er een extern controlemechanisme? Kan de 

samenwerking worden opgeschort mocht blijken dat 

de heer Jaupart in zijn opdracht tekortschiet? Komt 

er nieuw beleidsplan of betekent de aanstelling van 

de heer Jaupart een voortzetting van hetzelfde, 

nochtans falende beleid? Hoe kan de verstoorde 

relatie tussen de directeur en de raad van bestuur 

van het WHI worden hersteld? Kunnen wij inzage 

krijgen in de meest recente rapporten en brieven 

over het financieel beheer bij het WHI? 

 

03.03  Ludivine Dedonder, ministre (en 

néerlandais): M. Michel Jaupart était l'un des deux 

lauréats de la procédure de sélection indépendante 

du Selor. Nous pouvons donc présumer qu'il 

possède les qualités requises pour diriger le WHI.  

03.03 Minister Ludivine Dedonder (Nederlands): 

De heer Michel Jaupart was een van de twee 

laureaten van de onafhankelijke selectieprocedure 

van Selor. We mogen er dan ook van uitgaan dat hij 

over de nodige kwaliteiten beschikt om het WHI te 
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Les objectifs du WHI seront déterminés dans un 

plan stratégique et un contrat de gestion. Des 

indicateurs mesurables y seront liés et feront l'objet 

d'un suivi régulier par les commissaires du 

gouvernement, le conseil d'administration et moi-

même. La réalisation des objectifs fera partie de 

l'évaluation annuelle du directeur général. 

 

 

 

La première période de gestion par le directeur ad 

interim, M. Jaupart, était principalement axée sur la 

fusion de quatre unités distinctes et le défi qui en 

découle, à savoir, faire collaborer des membres du 

personnel issus de milieux de travail différents. 

 

leiden.  

 

De doelstellingen voor het WHI zullen worden 

uitgewerkt in een strategisch plan en in een 

beheerscontract. Daaraan worden meetbare 

indicatoren verbonden, die op geregelde tijdstippen 

worden opgevolgd door mijzelf, door de 

regeringscommissarissen en door de raad van 

bestuur. De verwezenlijkingen van de doelstellingen 

zullen deel uitmaken van de jaarlijkse evaluatie van 

de directeur-generaal. 

 

De eerste bestuursperiode ad interim van de 

heer Jaupart stond vooral in het licht van de fusie 

van vier aparte entiteiten en de daarmee gepaard 

gaande uitdaging om personeelsleden met diverse 

werkachtergronden te laten samenwerken. 

 

03.04  Theo Francken (N-VA): Il était question 

dans un rapport établi en 2019 par un commissaire 

du gouvernement et qui a été divulgué, de 

situations inacceptables telles que de la négligence, 

une gestion trop axée sur la représentation externe, 

des lacunes en termes de capacité de gestion et de 

communication interne. En dépit de tous ces 

rapports dévastateurs, l'intéressé est malgré tout 

nommé. À cela s'ajoute encore le fait qu'il trouve 

amusant de "lyncher" les Flamands et les 

nationalistes flamands dans les médias sociaux. 

Une plainte a même été déposée auprès d'Unia à 

ce sujet. Un haut fonctionnaire fédéral qui 

s'exprimerait de la sorte au sujet d'un Marocain, 

d'un Congolais ou d'un membre du PS n'aurait 

aucune chance d'être nommé. 

 

Il aurait mieux valu redémarrer la procédure de 

sélection. J'espère que la ministre tirera ses 

conclusions si les rapports des commissaires du 

gouvernement devaient de nouveau se révéler 

dévastateurs. 

 

03.04  Theo Francken (N-VA): In een gelekt 

rapport van een regeringscommissaris wordt in 

2019 gesproken over ernstige wantoestanden, 

zoals verwaarlozing, externe repressie en een 

gebrek aan managementcapaciteiten en interne 

communicatie. Ondanks al die vernietigende 

rapporten wordt deze man toch weer benoemd. Dan 

spreek ik nog eens niet over het feit dat hij het leuk 

vindt om op sociale media Vlamingen en Vlaams-

nationalisten 'onder de trein te gooien'. Daartegen 

loopt er zelfs een klacht bij Unia. Een federaal 

topambtenaar die zich op die manier zou uitlaten 

over een Marokkaan, een Congolees of een PS'er 

zou nooit benoemd kunnen raken. 

 

 

 

Het ware beter geweest om de selectieprocedure 

opnieuw op te starten. Ik hoop dat de minister haar 

conclusies trekt mochten de rapporten van de 

regeringscommissarissen opnieuw vernietigend zijn. 

 

03.05  Annick Ponthier (VB): Je déplore que la 

ministre ait ignoré tous les signaux et 

avertissements. Un homme qui décrit tous les 

Flamands comme des "chemises brunes" n'est 

certainement pas la personne adéquate pour 

assumer une fonction d'exemple au sein d'un 

institut chargé de gérer la mémoire de notre 

patrimoine militaire et de la Seconde Guerre 

mondiale. Nous allons examiner très attentivement 

le contenu du plan stratégique et du contrat de 

gestion. La ministre parle d'indicateurs mesurables. 

De quels indicateurs s'agit-il? La mauvaise gestion 

notoire de M. Jaupart sur le plan du personnel et 

des finances n'augure rien de bon. Tout ce dossier 

est nimbé d'un parfum d'arbitraire. De toute 

évidence, d'autres intérêts ont joué en la matière. 

 

03.05  Annick Ponthier (VB): Ik betreur dat de 

minister alle signalen en waarschuwingen heeft 

genegeerd. Een man die alle Vlamingen omschrijft 

als 'bruinhemden', is zeker niet iemand die een 

voorbeeldfunctie kan bekleden in een instituut dat 

de herinnering aan ons militair erfgoed en de 

Tweede Wereldoorlog moet beheren. Wij zullen de 

inhoud van het strategisch plan en het 

beheerscontract zeer nauw bekijken. De minister 

spreekt over meetbare indicatoren. Welke zijn dat 

dan? Het gekende wanbeleid van de heer Jaupart 

op het vlak van personeel en financiën belooft 

weinig goeds. Heel dit dossier ruikt naar willekeur. 

Hier hebben duidelijk andere belangen gespeeld. 
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L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

04 Questions jointes de 

- Christophe Lacroix à Ludivine Dedonder 

(Défense) sur "La cyberattaque contre Belnet" 

(55017451C) 

- Guillaume Defossé à Ludivine Dedonder 

(Défense) sur "La cyberattaque contre Belnet et 

la composante Cyber de la Défense" (55017465C) 

 

04 Samengevoegde vragen van 

- Christophe Lacroix aan Ludivine Dedonder 

(Defensie) over "De cyberaanval op Belnet" 

(55017451C) 

- Guillaume Defossé aan Ludivine Dedonder 

(Defensie) over "De cyberaanval op Belnet en de 

Cybercomponent van Defensie" (55017465C) 

 

04.01  Christophe Lacroix (PS): Le 4 mai dernier, 

le réseau Belnet a été la cible d'une cyberattaque, 

empêchant notamment une audition importante sur 

la situation des Ouïghours en commission des 

Relations extérieures. 

 

 

Tout en se félicitant de la réaction de Belnet, le 

général-major Philippe Boucké, qui dirige le SGRS, 

a insisté sur la nécessité d'investir dans la 

cybersécurité en Belgique et a indiqué qu'il serait 

très difficile de savoir qui se cache derrière pareille 

cyberattaque, qui peuvent être le fait d'États ou 

d'individus (la Russie et la Chine pratiquent 

beaucoup le cyberespionnage). 

 

 

Pourriez-vous en dire plus? Qui a exactement été 

affecté et quelles sont les conséquences pour notre 

sécurité? Des pistes ont-elles déjà été identifiées 

par le SGRS? Des capacités supplémentaires ont-

elles été déployées au sein du SGRS? Pourriez-

vous faire le point sur les 79 millions d'euros 

dévolus, dans le plan de relance, à la cybersécurité, 

ainsi que sur l'avènement de la composante Cyber 

au sein de notre Défense? 

 

04.01  Christophe Lacroix (PS): Op 4 mei 

jongstleden werd het Belnet-netwerk het doelwit van 

een cyberaanval, waardoor onder meer een 

belangrijke hoorzitting in de commissie 

Buitenlandse Zaken over de toestand van de 

Oeigoeren niet kon plaatsvinden. 

 

Generaal-majoor Philippe Boucké, die aan het 

hoofd van de ADIV staat, heeft de reactie van 

Belnet geprezen, maar tegelijkertijd benadrukt dat 

investeringen in de Belgische cyberveiligheid 

noodzakelijk zijn. Hij heeft verklaard dat het zeer 

moeilijk is om te achterhalen wie er achter een 

dergelijke cyberaanval zit. Dat kunnen zowel Staten 

als individuen geweest zijn (Rusland en China zijn 

op het vlak van cyberspionage immers zeer actief).  

 

Kunt u hierover meer informatie verstrekken? Wie 

werd er precies getroffen en wat zijn de gevolgen 

voor onze veiligheid? Werden er al pistes 

geïdentificeerd door de ADIV? Werden er bij de 

ADIV bijkomende capaciteiten ingezet? Kunt u een 

stand van zaken meedelen over het bedrag van 

79 miljoen euro dat in het herstelplan voor 

cyberveiligheid geoormerkt wordt, alsook over de 

oprichting van een Cybercomponent bij onze 

Defensie?  

 

04.02  Guillaume Defossé (Ecolo-Groen): Suite à 

la cyberattaque du 4 mai contre Belnet, je voudrais 

revenir sur la question des cyberopérations 

défensives. Le général-major Boucké a félicité, 

dans la presse, les équipes de Belnet pour leur lutte 

contre cette attaque. Il a à nouveau demandé plus 

de moyens pour la cybersécurité. L'accord de 

gouvernement énonçait la volonté de créer une 

composante Cyber au sein de la Défense. 

 

 

Pouvez-vous nous informer sur les événements du 

4 mai? Les services de la Défense ont-ils été 

touchés? Des renseignements classés secret 

défense ont-ils pu être dérobés? Le plan de relance 

prévoit 79 millions d'euros pour la cybersécurité: 

quel est le montant additionnel de la Défense? 

Quelles demandes allez-vous formuler au CNS? 

Cette cyberattaque va-t-elle accélérer la mise sur 

pied de la composante Cyber? Quelle collaboration 

04.02  Guillaume Defossé (Ecolo-Groen): Naar 

aanleiding van de cyberaanval tegen Belnet van 

4 mei wilde ik terugkomen op de kwestie van de 

defensieve cyberoperaties. Generaal-majoor 

Boucké heeft de teams van Belnet in de pers 

geprezen voor hun strijd tegen die aanval. Hij heeft 

opnieuw meer middelen voor cyberveiligheid 

gevraagd. In het regeerakkoord wordt er 

aangegeven dat men de intentie heeft om binnen 

Defensie een Cybercomponent op te richten.  

 

Kunt u ons informatie verstrekken over de 

gebeurtenissen van 4 mei? Werden de diensten van 

Defensie getroffen? Werden er inlichtingen gestolen 

die onder het militaire geheim vallen? Het 

herstelplan voorziet in 79 miljoen euro voor 

cyberveiligheid: wat is het bijkomende bedrag voor 

Defensie? Welke verzoeken zult u op de NVR 

formuleren? Zal deze cyberaanval leiden tot een 

snellere oprichting van de Cybercomponent? Welk 
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sera-t-elle développée avec la Computer Crime 

Unit? Les recrutements sont-ils déjà en cours?  

 

samenwerkingsverband zal er met de Computer 

Crime Unit aangeknoopt worden? Zijn er al 

rekruteringen aan de gang?  

 

04.03  Ludivine Dedonder, ministre (en français): 

Le 4 mai 2021, ce fut une attaque par déni de 

service visant à rendre impossible la 

communication par internet. Belnet étant la cible 

principale, ses clients ont été affectés. 

 

 

 

Les conséquences sont l'interruption temporaire de 

nombreux services. Le personnel de la Défense en 

télétravail a été affecté, mais pas les opérations. 

Rien ne montre d'autres objectifs que d'interrompre 

le service. 

 

 

Le SGRS mettra ses moyens au service de 

l'enquête aux côtés de Belnet, du parquet, de la 

Sûreté de l'État et du CCB. Il n'y a pas encore 

d'éléments à communiquer. 

 

Depuis plusieurs années, le SGRS et la Défense 

développent un département Cyber. Je veux y 

investir plus encore le cadre de la stratégie 

nationale de cybersécurité pour que la Belgique soit 

opérationnelle dans le cyberespace. Ce 

développement se fait au profit de la société en 

partenariat avec les autres acteurs du monde cyber 

en Belgique, y compris l'industrie et le monde 

académique. 

 

04.03 Minister Ludivine Dedonder (Frans): Op 

4 mei 2021 vond er een Distributed Denial of 

Service-aanval plaats die tot doel had 

internetcommunicatie onmogelijk te maken. 

Aangezien Belnet het voornaamste doelwit was, 

werden alle instellingen die op dat netwerk zijn 

aangesloten, getroffen. 

 

Als gevolg van de aanval waren tal van diensten 

tijdelijk onderbroken. Het telewerkende 

Defensiepersoneel heeft hier hinder van 

ondervonden, maar de operaties niet. Niets wijst 

erop dat er andere intenties waren dan het 

onderbreken van de dienstverlening. 

 

De ADIV zal zijn middelen ten dienste stellen van 

het onderzoek dat samen met Belnet, het parket, de 

Veiligheid van de Staat en het CCB gevoerd wordt. 

Er is nog geen informatie te melden. 

 

De ADIV en Defensie werken al enkele jaren aan de 

ontwikkeling van een cyberafdeling. Ik wil daar nog 

meer in investeren in het kader van de nationale 

cyberbeveiligingsstrategie om er voor te zorgen dat 

België operationeel is in cyberspace. Die 

ontwikkeling gebeurt in het belang van de 

samenleving en er werd een partnerschap voor 

aangegaan met andere spelers in de Belgische 

cyberwereld, waaronder het bedrijfsleven en de 

academische wereld. 

 

La Défense a participé dans ce cadre à l’élaboration 

de la stratégie nationale de cybersécurité. Cette 

attaque montre une fois de plus la nécessité de 

donner la priorité aux investissements dans la 

cybersécurité, ce que fera la Défense pendant cette 

législature.  

 

La création de la composante passe d’abord par le 

renforcement des capacités en matériel et 

personnel de la direction Cyber actuelle. J’ai 

également prévu la nomination d’un chef de projet 

"cyber" et "influence" qui s’attellera cet été aux 

travaux nécessaires à l’évolution vers une capacité 

à part entière.  

 

Defensie heeft in dat verband meegewerkt aan de 

nationale cyberveiligheidsstrategie. Deze aanval 

toont eens te meer aan dat er prioritair geïnvesteerd 

moet worden in cyberveiligheid. Dat zal Defensie 

tijdens deze regeerperiode dan ook doen. 

 

 

De oprichting van deze component vergt in de 

eerste plaats een uitbreiding van de capaciteit op 

materieel en personeel vlak van de huidige directie 

Cyber. Ik zal ook een projectmanager 'cyber – 

influence' benoemen, die deze zomer zijn 

schouders zal zetten onder het project om een 

volwaardige capaciteit uit te bouwen.   

 

04.04  Christophe Lacroix (PS): Votre réponse 

montre à quel point prioriser le cyber au sein de la 

Défense est essentiel. Malgré vos détracteurs, vous 

démontrez que vous êtes précurseur. Je suppose 

qu'il sera question de ces aspects lors du prochain 

sommet de l'OTAN du 17 juin.  

 

04.04  Christophe Lacroix (PS): Uit uw antwoord 

blijkt hoe belangrijk het is dat Defensie van de 

cyberveiligheid een prioriteit maakt. Ondanks de 

kritiek die u krijgt bewijst u dat u een voorloopster 

bent. Ik veronderstel dat die aspecten op de 

volgende NAVO-top van 17 juni besproken zullen 

worden. 

 



CRABV 55 COM 495 02/06/2021  

 

CHAMBRE-3E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2020 2021 KAMER-3E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

21 

04.05  Guillaume Defossé (Ecolo-Groen): Cet 

épisode, ainsi que l'attaque majeure subie par le 

SPF Intérieur a démontré le nécessaire 

renforcement de notre arsenal anticyberattaques, à 

l'agenda de la ministre. Même si on ignore toujours 

qui a paralysé l'administration pour quelques 

heures, il est heureux qu'aucune donnée 

confidentielle n'ait été volée. J'espère que nous 

accélérerons prochainement la création de cette 

composante.  

 

04.05  Guillaume Defossé (Ecolo-Groen): Deze 

episode en de grote aanval die gericht was tegen de 

FOD Binnenlandse Zaken tonen aan dat ons 

arsenaal voor de bestrijding van cyberaanvallen 

moet worden versterkt. Dit maakt kennelijk deel uit 

van de agenda van de minister. Ook al weten we 

nog altijd wie de administratie gedurende enkele 

uren lamgelegd heeft, toch is het een goede zaak 

dat er geen confidentiële gegevens werden 

gestolen. Ik hoop dat er binnenkort versneld werk 

zal worden gemaakt van de oprichting van die 

component. 

 

L'incident est clos. 

 

Le président: La question n° 55017498C de 

Mme Cornet est transformée en question écrite. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vraag nr. 55017498C van 

mevrouw Cornet wordt omgezet in een schriftelijke 

vraag. 

 

05 Questions jointes de 

- Hugues Bayet à Ludivine Dedonder (Défense) 

sur "Le projet de création d'un corps européen 

d'intervention rapide" (55017654C) 

- Theo Francken à Ludivine Dedonder (Défense) 

sur "La force d'intervention rapide européenne" 

(55017809C) 

 

05 Samengevoegde vragen van 

- Hugues Bayet aan Ludivine Dedonder 

(Defensie) over "De plannen voor de oprichting 

van een Europese snellereactiemacht" 

(55017654C) 

- Theo Francken aan Ludivine Dedonder 

(Defensie) over "De European rapid intervention 

force" (55017809C) 

 

05.01  Hugues Bayet (PS): Début mai, vous avez 

participé à une réunion des ministres de la Défense 

de l'UE sur la création d'un corps européen 

d'intervention rapide. Cette force d'intervention de 

5 000 soldats permettrait à l'UE de réagir 

rapidement aux crises extérieures. 

 

L'affirmation géopolitique d'une Union prenant son 

destin en main, y compris sur le plan militaire, est le 

signal d'une intégration plus forte des États 

membres, et la preuve que l'Europe, auparavant 

alliance économique, se fait de plus en plus 

politique. 

 

Où en est ce projet? En est-il à une étape concrète? 

Qu'est-ce qui se trouve sur la table? 

 

L'Italie, l'Allemagne et la France se sont prononcées 

en sa faveur. Les autres États s'y sont-ils opposés 

ou continuent-ils l'aventure? 

 

05.01  Hugues Bayet (PS): Begin mei nam u deel 

aan een vergadering van de EU-ministers van 

Defensie over de oprichting van een European 

Rapid Intervention Force. Dankzij die 

interventiemacht van 5.000 soldaten zou de EU snel 

kunnen reageren op buitenlandse crises.  

 

De geopolitieke aspiraties van een Unie die haar lot 

in eigen handen neemt, ook op militair vlak, zijn het 

signaal van een sterkere integratie van de lidstaten, 

en tonen aan dat Europa, dat vroeger een 

economisch bondgenootschap was, steeds meer 

een politiek bondgenootschap wordt. 

 

Hoever staat het met dat project? Werden er al 

concrete stappen gezet? Wat ligt er op tafel? 

 

Italië, Duitsland en Frankrijk hebben zich voor het 

project uitgesproken. Zijn de andere lidstaten 

ertegen of gaan ze ermee verder? 

 

05.02  Theo Francken (N-VA): Pourquoi la ministre 

pense-t-elle qu'une force d'intervention rapide 

européenne composée de 5 000 militaires et dotée 

de moyens de support est plus viable que la 

proposition antérieure qui visait à créer un 

groupement tactique de l'Union européenne? Selon 

quels paramètres géographiques, politiques et 

militaires cette force d'intervention rapide opérerait-

elle? Que pense la ministre de l'initiative analogue 

05.02  Theo Francken (N-VA): Waarom is een 

European Rapid Intervention Force, een brigade 

van 5.000 soldaten met ondersteunende middelen, 

volgens de minister meer levensvatbaar dan het 

vroegere voorstel om een EU-battlegroup op te 

richten? Volgens welke geografische, politieke en 

militaire parameters zou deze snelle-

interventiemacht opereren? Wat denkt de minister 

over het gelijkaardig initiatief van de NAVO? Welke 
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prise par l'OTAN? Quel est le calendrier fixé pour 

que la force de réaction rapide soit opérationnelle 

d'ici 2022?  

 

Non seulement, notre participation à cette initiative 

nous coûterait cher mais elle aggraverait aussi le 

problème de capacité que connaît la Défense. Une 

telle participation est-elle envisageable dans le 

cadre de la Vision stratégique 2030 ou de l'Horizon 

2040? Combien d'unités notre pays déploierait-il? 

Quel sera le coût? Comment les coûts seront-ils 

répartis? L'Union européenne financera-t-elle le 

projet ou compte-t-elle sur une contribution des 

États membres? 

 

Une intervention militaire rapide n'est pas possible 

si on suit la procédure actuelle de prise de décision 

à l'unanimité qui est en vigueur au sein du Conseil 

de l'UE. Le gouvernement entend-il abandonner la 

règle de l'unanimité pour les missions militaires? 

Qui décidera alors d'une intervention rapide au 

niveau européen? Notre gouvernement peut-il 

encore, dans ces conditions, prendre des décisions 

souveraines sur le déploiement de ses troupes?  

 

timing wordt gehanteerd om de snelle-

interventiemacht tegen 2022 te operationaliseren?  

 

 

Deelname aan dit initiatief zou niet alleen duur zijn, 

maar ook het capaciteitsprobleem van Defensie nog 

vergroten. Is een deelname in het kader van de 

Strategische Visie 2030 of Horizon 2040 mogelijk? 

Hoeveel eenheden zou ons land inzetten? Wat is de 

kostprijs? Hoe zullen de kosten worden verdeeld? 

Zal Europa het project financieren of wordt er een 

bijdrage van de lidstaten verwacht? 

 

 

 

Een snelle militaire interventie kan niet via de 

huidige eenparige besluitvormingsprocedure in de 

EU-Raad. Wil de regering de unanimiteitsregel voor 

militaire zendingen laten varen? Wie beslist dan op 

Europees niveau over een snelle interventie? Kan 

onze regering dan nog wel soeverein oordelen over 

de inzet van onze troepen?  

 

05.03  Ludivine Dedonder, ministre (en français): 

La discussion sur le développement d'une capacité 

militaire d'intervention rapide entre dans le cadre de 

l'établissement de la Boussole stratégique de 

l'Union européenne. Cette réflexion politico-

stratégique devrait actualiser et clarifier le niveau 

d'ambition militaire de l'UE, dans le cadre de sa 

politique étrangère et de sécurité commune. Les 

États membres y définissent les missions militaires 

et les capacités nécessaires pour les réaliser. 

 

En vue d'améliorer la préparation opérationnelle de 

l'UE, plusieurs facteurs sont envisagés, notamment 

le déploiement d'une capacité d'intervention militaire 

rapide (des EU Battlegroups existent depuis 2007). 

 

05.03 Minister Ludivine Dedonder (Frans): De 

discussie over het opzetten van een 

snellereactiemacht kadert in de ontwikkeling van 

het Strategisch kompas van de Europese Unie. Via 

die politiek-strategische reflectie zou het militaire 

ambitieniveau van de EU in het kader van haar 

gemeenschappelijk buitenlands en veiligheidsbeleid 

moeten worden geactualiseerd en verduidelijkt. De 

lidstaten bepalen in dat verband de militaire missies 

en de benodigde capaciteit om ze uit te voeren. 

 

Om de operationele paraatheid van de EU te 

verbeteren, worden er verscheidene factoren 

bekeken, meer bepaald de inzet van een 

snellereactiemacht (er bestaan sinds 2007 EU 

Battlegroups). 

 

(En néerlandais) Les États membres qui président 

au développement de la Boussole stratégique 

peuvent aussi formuler des propositions. Quatorze 

États membres, dont la Belgique soutiennent les 

idées avancées par la France en la matière. La 

force d'intervention rapide constitue un élément à 

cet égard, mais il est trop tôt pour pouvoir fournir de 

plus amples détails à ce sujet. La proposition ne 

sera insérée dans la Boussole stratégique que si 

tous les États membres y souscrivent et les 

modalités pratiques devront ensuite être élaborées. 

La Boussole stratégique est attendue pour le 

premier semestre 2022. 

 

(Nederlands) De lidstaten, die de leiding hebben bij 

de ontwikkeling van het Strategisch Kompas, 

kunnen ook zelf voorstellen doen. Veertien 

lidstaten, waaronder België, steunen de ideeën die 

Frankrijk daarover heeft geformuleerd. De snelle-

interventiemacht is daarvan één element, maar het 

is veel te vroeg om daarover meer details te kunnen 

geven. Pas als alle lidstaten het voorstel zouden 

steunen, zal het worden opgenomen in het 

Strategisch Kompas, waarna de praktische 

modaliteiten moeten worden uitgewerkt. Het 

Strategisch Kompas wordt verwacht in het eerste 

semester van 2022. 

 

05.04  Hugues Bayet (PS): Ce projet présente un 

intérêt certain, tant pour l’UE que pour ses États 

05.04  Hugues Bayet (PS): Dit plan is van 

significant belang, zowel voor de EU als voor de 
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membres. Il se place dans la droite ligne de cette 

volonté de la Commission d’être plus géopolitique et 

de peser sur la scène internationale. La création 

d’un corps d’intervention rapide serait un pas de 

plus vers l’Europe de la Défense et le renforcement 

de l’économie stratégique de l’Union.  

 

lidstaten. Het ligt in het verlengde van het streven 

van de Commissie om een grotere geopolitieke rol 

te spelen en meer invloed uit te oefenen op het 

internationale toneel. De oprichting van een 

snellereactiemacht zou een stap zijn op weg naar 

een Europese defensie en een versterking van de 

strategische economie van de Unie.  

 

05.05  Theo Francken (N-VA): Je ne vois aucune 

objection, en soi, à de telles initiatives, mais je me 

demande comment la Défense sera en mesure, sur 

le plan opérationnel, de participer concrètement à la 

réalisation de ce type de projets. 

 

05.05  Theo Francken (N-VA): Ik heb op zich geen 

probleem met zulke initiatieven, maar ik vraag mij 

wel af hoe Defensie operationeel in staat zal zijn om 

iets dergelijks concreet mee te realiseren.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

06 Question de Peter Buysrogge à Ludivine 

Dedonder (Défense) sur "Les déplacements non 

officiels de la famille royale à l'aide de matériel de 

l'armée" (55017678C) 

 

06 Vraag van Peter Buysrogge aan Ludivine 

Dedonder (Defensie) over "De niet-officiële 

verplaatsingen van de koninklijke familie met 

militair materieel" (55017678C) 

 

06.01  Peter Buysrogge (N-VA): J'ai déposé des 

questions écrites sur les frais des voyages officiels 

de la famille royale et les frais de voyage totaux. Je 

n'ai pas obtenu de réponse aux questions sur 

l'identité des participants aux voyages officiels et 

sur la destination de ces voyages. De même, je n'ai 

obtenu qu'une réponse insignifiante à mes 

questions concernant les déplacements de la 

famille royale à l'aide de matériel militaire. 

 

Quels voyages non officiels les membres de la 

famille royale ont-ils entrepris en 2020? Veuillez 

préciser, par membre de la famille, les dates, la 

durée du voyage, le type d'avion et la destination. 

Ces voyages étaient-ils d'ordre privé ou s'agissait-il 

de visites d'État officielles? Combien ont coûté les 

voyages non officiels? Veuillez fournir un aperçu 

détaillé par catégorie de coûts. Quelles sont les 

données par membre de la famille? Veuillez 

mentionner les dates et la durée des voyages 

officiels effectués à l'aide de matériel militaire en 

2020? 

 

06.01  Peter Buysrogge (N-VA): Ik heb schriftelijke 

vragen ingediend over de officiële reiskosten van de 

koninklijke familie en over de totale reiskosten. Ik 

heb geen antwoord ontvangen op de vragen naar 

wie de officiële reizen heeft ondernomen en waar 

die reizen heen gingen. Ook op mijn vragen naar de 

verplaatsingen van de koninklijke familie met militair 

materieel, heb ik alleen een nietszeggend antwoord 

gekregen. 

 

Welke niet-officiële reizen ondernamen de leden 

van de koninklijke familie in 2020, graag met 

vermelding per familielid van data, duur van de reis, 

type vliegtuig en bestemming? Betreffen deze 

reizen privéaangelegenheden of officiële 

staatsbezoeken? Wat is de kostprijs van de niet-

officiële reizen, gedetailleerd per kostenpost? Wat 

zijn de gegevens per familielid met vermelding van 

data en duur van de officiële reizen met militair 

materiaal in 2020? 

 

06.02  Ludivine Dedonder, ministre (en 

néerlandais): En 2020, les membres de la famille 

royale ont effectué quatre déplacements non 

officiels à bord d'avions Embraer 135 ou 145 de la 

Défense. Aucun détail sur les déplacements non 

officiels n'est fourni, pour des raisons de respect de 

la vie privée. En 2020, la facture des voyages non 

officiels s'est élevée à 27 116 euros et à 

61 413 euros pour les déplacements officiels. 

 

Voici les dates et la durée des voyages officiels 

effectués par Sa Majesté le Roi et sa suite: 1 jour 

en Allemagne, le 14 janvier, 1 jour en Suisse le 

20 janvier, 3 jours en Israël à partir du 22 janvier, 

06.02 Minister Ludivine Dedonder (Nederlands): 

Het Koningshuis heeft in 2020 vier niet-officiële 

verplaatsingen gedaan met Embraer 135 of 145-

vliegtuigen van Defensie. Om privacyredenen 

worden geen details gegeven over de niet-officiële 

verplaatsingen. Die niet-officiële verplaatsingen 

kostten 27.116 euro in 2020, de officiële 

61.413 euro.  

 

 

De data en de duur van de officiële verplaatsingen 

van Zijne Majesteit de Koning met zijn gevolg zijn 

de volgende: 1 dag in Duitsland op 14 januari, 1 dag 

in Zwitserland op 20 januari, 3 dagen in Israël vanaf 
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1 jour en Pologne le 27 janvier, 1 jour en France le 

31 juillet et 1 jour en France le 8 août.  

 

22 januari, 1 dag in Polen op 27 januari, 1 dag in 

Frankrijk op 31 juli en 1 dag in Frankrijk op 

8 augustus. 

 

06.03  Peter Buysrogge (N-VA): Je ne suis pas 

d'accord avec les raisons de respect de la vie 

privée que la ministre invoque pour ne pas 

communiquer d'information. Il s'agit d'argent des 

contribuables consacré à la Défense et il est 

inconcevable que nous ne puissions pas savoir ce 

que la famille royale en a fait. 

 

06.03  Peter Buysrogge (N-VA): Ik ben het niet 

eens met de privacyredenen die de minister inroept 

om geen informatie te geven. Het gaat om 

belastinggeld van Defensie en het kan niet dat we 

niet mogen weten waaraan de koninklijke familie 

dat besteed heeft.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

07 Question de Annick Ponthier à Ludivine 

Dedonder (Défense) sur "L'octroi du statut de 

vétéran aux militaires ayant participé à l'OVG" 

(55017719C) 

 

07 Vraag van Annick Ponthier aan Ludivine 

Dedonder (Defensie) over "De toekenning van het 

veteranenstatuut aan militairen die deelnamen 

aan OVG" (55017719C) 

 

07.01  Annick Ponthier (VB): Le statut de vétéran 

peut être accordé aux militaires qui ont participé à 

une mission militaire reconnue comme une mission 

donnant droit à ce statut. La ministre reçoit de la 

commission ad hoc une liste de missions qu'elle 

peut valider ou modifier. Le militaire doit également 

introduire une demande auprès du services des 

ressources humaines, ce qu'il ne fait pas toujours, 

aucun avantage matériel n'étant lié au statut en 

question.  

 

L'opération Vigilant Guardian (OVG) a-t-elle à 

présent été reconnue comme une opération 

militaire nationale donnant droit au statut de 

vétéran? Ce statut sera-t-il revalorisé? Ne peut-on 

pas reconnaître automatiquement sans validation 

préalable les opérations militaires officielles ayant 

eu lieu sur le territoire national et à l'étranger?  

 

07.01  Annick Ponthier (VB): Het veteranenstatuut 

kan worden toegekend aan militairen die hebben 

deelgenomen aan een militaire missie die als 

dusdanig wordt erkend. De minister ontvangt van de 

ad-hoccommissie een lijst met missies die ze kan 

valideren of wijzigen. De militair moet zelf ook een 

aanvraag indienen bij hr, wat niet altijd gebeurt, 

omdat er geen materiële voordelen samenhangen 

met de titel.  

 

 

Werd operatie Vigilant Guardian (OVG) intussen 

erkend als binnenlandse militaire operatie waarvoor 

men het veteranenstatuut kan krijgen? Zal dat 

statuut worden opgewaardeerd? Kan men officiële 

militaire operaties in binnen- en buitenland niet 

automatisch erkennen, zonder voorafgaande 

validering?  

 

07.02  Ludivine Dedonder, ministre (en 

néerlandais): L'octroi du titre honorifique de vétéran 

est régi par la loi du 10 avril 2003. Ces dernières 

années, le comité ne s'est plus réuni et l'OVG n'a 

dès lors pas encore été reconnue pour l'attribution 

de ce titre. 

 

Un groupe de travail mis sur pied au sein de la 

Défense se penche sur les questions de la 

revalorisation du statut de vétéran et de la 

reconnaissance automatique des opérations 

militaires menées sur le territoire belge et à 

l'étranger pour l'octroi du titre de vétéran.  

 

07.02 Minister Ludivine Dedonder (Nederlands): 

De toekenning van de eretitel van veteraan wordt 

geregeld door de wet van 10 april 2003. De 

commissie is de voorbije jaren niet meer 

bijeengekomen en de OVG werd dus nog niet 

erkend voor de toekenning van de eretitel.  

 

Een werkgroep binnen Defensie buigt zich over de 

herwaardering van het veteranenstatuut en de 

automatische erkenning van militaire operaties in 

binnen- en buitenland voor de toekenning van de 

titel. 

 

07.03  Annick Ponthier (VB): Pourquoi la 

commission ne s'est-elle  plus réunie depuis des 

années? Eu égard aux développements récents de 

la politique de sécurité, aux attentats et à l'OVG, les 

militaires méritent très certainement notre 

reconnaissance. Je suivrai attentivement l'évolution 

07.03  Annick Ponthier (VB): Hoe komt het dat de 

commissie al jaren niet meer is bijeengekomen? 

Militairen verdienen onze erkenning, zeker gelet op 

de recente ontwikkelingen in het veiligheidsbeleid, 

met de aanslagen en de OVG. Ik zal de evolutie van 

dit dossier opvolgen.  
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de ce dossier.  

 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

La réunion publique de commission est levée à 

13 h 04. 

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 

om 13.04 uur.  

 

 


